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Anotace 

 Když v roce 2015 zasáhla naplno uprchlická krize Evropu, názorové rozdělení české 

společnosti poznamenalo mediální diskurz uprchlického tématu. Některá média byla podrobena 

kritice pro předpojatý způsob pokrývání tématu uprchlické krize. U televizní stanice FTV Prima 

podezření z nedodržování objektivity zesílilo po zveřejnění nahrávky porady její zpravodajské 

redakce, kde vedení televize údajně nařídilo vykreslovat téma uprchlické krize jako hrozbu a 

nebezpečí. Práce reflektuje problematiku ovlivňování zpravodajství komerční televize ze strany 

vlastníka. Nejprve zasazuje do kontextu fenomén uprchlictví, osvětluje používanou terminologii 

a rozebírá vztah české společnosti k cizincům. Následně v rámci mediální teorie pojednává o 

tvorbě mediálních obsahů, nastolování agendy, objektivitě, předpojatosti a vlivu masových 

médií na společnost. Teoretické koncepty pak interpretuje ve světle kauzy ovlivňování 

zpravodajství FTV Prima. Cílem práce je postihnout a popsat vybrané aspekty pokrývání 

uprchlické krize v hlavní zpravodajské relaci Zprávy FTV Prima. Metodou kvantitativní 

obsahové analýzy autor zkoumá v časovém horizontu 48 dnů na přelomu měsíců srpna a září 

2015 tonalitu, počet, a pořadí mediovaných příspěvků souvisejících s uprchlickou krizí, aby tak 

mohl komparovat diskurz, který pro informování příjemců volila televize před a po zásahu ze 

strany vedení.  
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Annotation 

When the refugee crisis striked Europe in 2015, czech society found itself on intellectual 

intersection which influenced media discours of refugee issue. Therefore some of the media 

were critisized for bias manner of refugee topic coverage. Considering FTV Prima, the suspision 

of non-compliance of objectivity grew rapidly after the audioreport release of meeting, where 

leadership of this television confined its employees to report about refuugee crisis as a threat 

and danger. This work reflects the issue of influencing the broadcast of commercial television 

by the proprietor. In the first part of this bachelor thesis the terminology concerning refugee 

phenomenon is defined and the relationship of czech society to imigrants is analyzed. Morover, 

topics of media theory are explained including media content output, agenda setting, objectivity, 

bias and influence of mass media to society. These theoretical concepts are then interpreted 

affecting FTV Prima case. The aim of this work is to describe chosen aspects of reporting about 

refugee crisis in the main broadcast of FTV Prima. The quantitative analysis has been selected 

as a methodology of this thesis where author examines tonality, number and order of reports 

related to refuge crisis within 48 days in August and September 2015. This analysis is to compare 

the discours before and after of leadership affection to reporting strategy.  
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Úvod 

 

Migrace. Do roku 2015 pro většinu Čechů okrajové téma, jev, který se odehrává daleko 

za hranicemi našeho státu, daleko za hranicemi Evropy. Věc, která se nás netýká. S počátky 

migrační krize, které nepochybně souvisí s tzv. Arabským jarem v roce 2011, narůstá jak 

intenzita migrace ze zemí Arabským jarem dotčených, tak intenzita skloňování této 

problematiky ve veřejném prostoru. Píše se rok 2015 a celý migrační proces kulminuje. Během 

pár měsíců se stovky tisíc lidí ze zemí Blízkého východu přesouvají po moři či po pevnině na 

evropský kontinent. Motivy těchto lidí ponechejme nyní stranou. Prakticky ihned se česká média 

plní informacemi o migrační krizi a z jejich posluchačů a čtenářů se stávají lidé s tu více a tu zas 

méně vyhraněnými názory na věc. Ve stejné době se stává z migrační krize celospolečenské téma 

diskutované na všech možných úrovních veřejného diskurzu.  

 

V diskuzích padají výrazy jako humanismus, humanitární katastrofa, pomoc potřebným. 

Na druhé straně ale také strach, uzavření hranic, rasismus či xenofobie. Debata ve společnosti 

se vyhrocuje, lidé se dělí navzájem na tzv. sluníčkáře a xenofoby, obviňují se z nedostatku 

vlastenectví, solidarity atp. Spolu s tématem migrační krize se do vyhrocené debaty dostává zcela 

očekávaně i téma politiky, protože je s migrací úzce spjato. Během této doby markantně vzrůstá 

vliv dezinformací neboli tzv. fake news, neboť některé politické proudy využívají krizi ke svému 

zviditelnění či jako nástroj politického boje. Pouhým nestranným pozorováním – poslechem či 

pročítáním sociálních sítí, lze z veřejné debaty vypozorovat její extrémní vyhrocenost, která 

navíc v čase dále polarizuje společnost, a přispívá tak k vyšší míře nepochopení mezi lidmi, 

zesílení extrémních názorových proudů a prostoru pro jejich prezentaci. 1 Spolu s tím klesá 

důvěra v seriózní mainstreamová média, což je jev úměrný míře názorového rozdělení 

společnosti. Lidé sledovali celou uprchlickou krizi se zaujetím, protože měli a mají oprávněný 

pocit, že se jich dotýká.  

                                                 
1 HEŘMANOVÁ, Marie. Uprchlická krize versus krize českého mediálního prostoru. Migraceonline.cz: Portál pro 
kritickou diskuzi o migraci v České republice a v zemích střední a východní Evropy [online]. [cit. 2018-03-28]. 
Dostupné z: http://migraceonline.cz/cz/e-knihovna/uprchlicka-krize-versus-krize-ceskeho-medialniho-prostoru 
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 Ať již chápeme migrační krizi roku 2015 jako neodvratitelný globální jev, který se 

v historii mnohokrát opakoval či jako důsledek tehdejší politiky vlád Západu, jako občané 

demokratické České republiky potřebujeme bez ohledu na naše vlastní názory především 

nezávislé, objektivní a relevantní zpravodajství. Bez svobodných a seriózně fungujících médií, 

z nichž bychom měli čerpat, se často stáváme pouze masou ovládanou vlivovými skupinami a 

nemůžeme hovořit o našem společenském systému jako o demokracii, poněvadž ta se vyznačuje 

svobodou projevu a právem na informace, stejně jako nepřípustností cenzury.2   

 

Jak se k referování o migrační krizi postavila česká média? Vzhledem k velké kontroverzi 

celého tématu a vzhledem k rozdělení společnosti, byla česká média pod velkým tlakem a 

drobnohledem odborné i laické veřejnosti. Není rozprav o tom, že z hlediska účinnosti a dopadu 

mediálního sdělení na diváka je televize nejúčinnějším ze všech klasických médií. Proto způsoby 

pokrývání tématu v celostátních televizních stanicích čelily velké kritice ze všech stran 

názorových proudů společnosti. Jelikož vznikaly pochybnosti o těchto způsobech, byly některé 

celostátní televizní stanice podrobeny několika analýzám jejich zpravodajství, které měly lépe 

objasnit, popřípadě rozptýlit některé obavy o nezávislost, nestrannost či jejich předpojatost. 

 

Diplomant se v této bakalářské práci zabývá pokrytím migrační krize v roce 2015 

v celostátní televizní stanici FTV Prima, specificky v její hlavní zpravodajské relaci Zprávy FTV 

Prima vysílané každý den v 18:55. Důvod zaměření na zpravodajství FTV Prima byl nasnadě. 

V květnu roku 2016 byla ve veřejném zájmu zveřejněna na serveru Hlídacípes.org nahrávka 

z porady zpravodajské redakce, ze 7. září roku 2015, která údajně dokazuje explicitní nařízení 

šéfredaktorky zpravodajství FTV Prima Jitky Obzinové a zástupce majitele televize Luboše 

Jetmara redakci, aby téma uprchlické krize ve vysílání prezentovali jako hrozbu. Toto samotné 

podezření je natolik závažné, že stojí za hlubší vhled do způsobu referování o migrační krizi 

v roce 2015 na této televizní stanici.3   

                                                 
2 ČESKÁ REPUBLIKA. LISTINA ZÁKLADNÍCH PRÁV A SVOBOD: článek 17. In: Poslanecká sněmovna 
Parlamentu České republiky. Česká národní rada, 1992, 2/1993 Sb. Dostupné také z: 
https://www.psp.cz/docs/laws/listina.html 
3 BŘEŠŤAN, Robert. Nahrávka z klíčové porady TV Prima k uprchlíkům: „Vedení televize má názor a vy ho 
budete respektovat.“. Hlídacípes.org [online]. 2016 [cit. 2018-03-24]. Dostupné z: https://hlidacipes.org/nahravka-
z-porady-zpravodajstvi-tv-prima/ 
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Cílem této práce je poskytnutí uceleného obrazu o problematice ovlivňování nezávislého 

zpravodajství ze strany vlastníka či vedení v kontrastu s principy nezávislé žurnalistiky, a též 

ověření hypotézy, zdali pokyn vedení zpravodajství FTV Prima vedl k pokrývání tématu 

uprchlické krize negativním způsobem, který by ji vykresloval jako hrozbu, reálně ovlivnil 

podobu či některé aspekty způsobu pokrytí zpravodajských příspěvků na toto téma. 

 

Práce je členěna do několika částí; v první kapitole, nazvané „Teoretická východiska“ se 

autor práce věnuje fenoménu uprchlictví a zasazuje migrační krizi roku 2015 do širšího rámce 

pro lepší porozumění celospolečenského diskurzu, který byl v České republice v této věci 

nastaven, dále též osvětluje migrační terminologii. Ve stejné kapitole se zabývá vlivem médií, 

jejich postavením v současné společnosti a jejich podílem na utváření veřejného mínění. Práce 

ve své teoretické části také nastiňuje teorii mediální konstrukce reality, a v poslední řadě se 

zabývá vztahem zpravodajství k objektivitě a principům nezávislé žurnalistiky. V následující 

druhé kapitole autor předestírá profil zkoumaného média a kauzu údajného ovlivňování 

zpravodajství ze strany vedení FTV Prima, vztah tohoto škodlivého jednání k Etickému kodexu 

ATO a zákonu o provozování rozhlasového a televizního vysílání, poukazuje na vztah závěrů 

porady k teorii předpojatosti a mechanismům gatekeepingu, zabývá se možnými kolizemi mezi 

škodlivým jednáním ze strany vlastníků médií a jejich nezávislostí a na závěr nastiňuje právní 

pohled na věc. 

 

V analytické části se práce soustředí na ověření stanovené hypotézy. Pro účely této práce 

byla jako výzkumná metoda zvolena kvantitativní obsahová analýza hlavní zpravodajské relace 

Zprávy FTV Prima, vysílané každý den v 18:55. Vzhledem k nedostupnosti videoarchivů 

staršího data a neochotě FTV Prima poskytnout videoarchiv pro účely výzkumu, byl zdrojem 

analýzy přepis pořadů v mediálním archivu Newton Media. Pro ověření uvedené hypotézy bylo 

po zralé úvaze autora vybráno jako účelnější porovnání dvou stejných časových úseků před a 

po výše zmíněné poradě, která proběhla 7. 9. 2015. Konkrétně se jedná o první zkoumaný úsek 

ve dnech 14. 8. 2018 – 6. 9. 2018, a druhý zkoumaný časový úsek ve dnech 7. 9. 2015 – 

30. 9. 2015. Pro relevantní porovnání jsou oba časové úseky stejně dlouhé, tj. každý 24 dnů; to 

bylo důvodem nezahrnutí prvních dvou týdnů měsíce srpna do kódovací knihy.  
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Zkoumáním zpravodajských příspěvků v měsících srpnu a září tak můžeme komparovat 

způsob pokrytí tématu migrace v čase, tj. před a po předmětné schůzce redakce zpravodajství 

dne 7.9.2015, kde bylo zaměstnancům FTV Prima údajně nařízeno vykreslovat téma migrační 

krize negativně, jako hrozbu pro společnost. Nutností pro zpracování kvantitativní obsahové 

analýzy bylo vytvoření kódovací knihy, díky níž bylo možné porovnat proměnné, odpovědět na 

výzkumné otázky a konečně ověřit stanovenou hypotézu. Oproti původnímu záměru určovat 

pouze tonalitu příspěvků, se autor rozhodl pro větší vypovídající hodnotu přidat další dvě 

proměnné – počet příspěvků související s uprchlickou krizí a imigranty, a pořadí těchto 

příspěvků. Tyto hodnoty jsou pro zodpovězení stanovené hypotézy komparovány v prvním a 

druhém zkoumaném období, jejichž dělícím bodem je předmětná porada. K relevantnímu 

ověření stanovené hypotézy a zodpovězení výzkumné otázky si autor pomohl doplňujícími 

vedlejšími hypotézami a výzkumnými otázkami. 

 

Autor považuje zvolené téma za velmi aktuální s celospolečenským přesahem, neboť 

nezávislost a nestrannost žurnalistiky je základním předpokladem pro fungování svobodné 

společnosti a demokracie. Určité majetkové přeskupování české mediální scény v poslední době 

navíc umocňuje veřejnou diskuzi nad problematikou vlastnictví médií a vlivu vlastníků na 

mediální obsahy, zvláště pak na úrovni zpravodajství, které se nejvíce pojí s veřejnými a 

politickými zájmy. Ačkoli je posuzování objektivity či vyznění mediálních textů dle teorie médií 

značně problematické a je vždy určitou měrou ovlivněno hodnotovou orientací výzkumníka, 

autor se o ověření hypotézy snaží s maximální možnou objektivitou.4  

                                                 
4 SEDLÁKOVÁ, Renáta. Výzkum médií: nejužívanější metody a techniky. Praha: Grada, 2014, s. 303-304. 
Žurnalistika a komunikace. ISBN 978-80-247-3568-9. 
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1 Teoretická východiska 

1.1 Fenomén migrace 

Pohyb lidí na naší planetě je jednou ze základních vlastností společnosti. Jedná se o změnu 

teritoria, přesuny lidí na jiné místo, které mohou být trvalé nebo dočasné, svobodné či vynucené. 

Tyto přesuny vyvolávají řadu důsledků, ať už v místě finální destinace, tak v destinaci původní, 

a jsou spouštěčem řady dějů – sociálních, kulturních, bezpečnostních, společenských a dalších. 

Jde o přirozený jev, který existoval od nepaměti, jinými slovy by se dalo říct, že od doby, co 

existuje lidstvo, existuje též migrace. Ta byla přirozeným způsobem života pro příslušníky 

mnoha společností. Důvody migrace lidí jsou různé. Lidé nemusí být spokojení v místě, kde se 

narodili, mohou být pronásledováni z důvodu své rasy, náboženství, etnika, politické či sexuální 

příslušnosti, rovněž mohou čelit chudobě či nepříznivým přírodním podmínkám. V poslední 

době se častým jevem stávají také rozevírající se nůžky mezi bohatými a chudými. Migrace může 

být dobrovolná či nedobrovolná – v případě druhém hovoříme o uprchlictví. 5 Zde se již rýsuje 

rozdíl v pojmech, který je z hlediska mezinárodního práva velmi důležitý, avšak v mediálním, a 

tedy i veřejném prostoru je nejasný, až rozostřený.  

1.1.1 Migrace na českém území v průběhu času 

Velmi častým argumentem ve veřejné diskuzi v České republice je, že česká společnost 

historicky nikdy neměla zkušenosti s imigrací. Příkladem pro takovou argumentaci bývá období 

komunismu, tedy let 1948-1989, kdy byla skrze totalitní vládu česká společnost izolována od 

zbytku světa. Ve skutečnosti však k migraci docházelo i během tohoto období, jen tyto 

informace nebyly veřejně diskutovány a integrace nebyla státem podporována a rozvíjena. Po 

druhé světové válce začali po odsunutém německém obyvatelstvu v pohraniční často zaplňovat 

tato neosídlená místa tzv. krajané, tedy obyvatelé zemí ovládaných Sovětským svazem. Jednalo 

se o Ukrajince, Rumuny či Bulhary, ale také například Slováky, kteří byli příkladem migrace 

vnitřní. Vnitřní migrace po druhé světové válce probíhala například v podobě stěhování 

československých obyvatel z vnitrozemí do neosídleného pohraničí. 6 7 

 

                                                 
5 UHEREK, Zdeněk, Věra HONUSKOVÁ, Šárka OŠŤÁDALOVÁ a Vladislav GÜNTER. Migrace: historie a 
současnost. Ostrava: Občanské sdružení PANT, 2016, s. 7-12. Moderní dějiny (Občanské sdružení Pant). ISBN 
978-80-905942-9-6. 
6 DRBOHLAV, Dušan a kol. Migrace a (i)migranti v Česku: kdo jsme, odkud přicházíme, kam jdeme?. Praha: 
Sociologické nakladatelství (SLON), 2010, s. 18-30. Studie (Sociologické nakladatelství). ISBN 978-80-7419-039-1. 
7 UHEREK, Zdeněk, Věra HONUSKOVÁ, Šárka OŠŤÁDALOVÁ a Vladislav GÜNTER. Migrace: historie a 
současnost. Ostrava: Občanské sdružení PANT, 2016, s. 67. Moderní dějiny (Občanské sdružení Pant). ISBN 978-
80-905942-9-6. 
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Pakliže chceme pochopit současný náhled české společnosti na fenomén migrační krize, 

je potřeba jej zarámovat do širšího historického kontextu migrace na českém území. Historicky 

vzato byly České země a Slovensko zeměmi převážně emigračními, avšak i Čechy zaznamenaly 

dvě velké imigrační vlny, kterými došlo ke stěhování zejména německy hovořícího obyvatelstva 

do pohraniční a větších měst ve 13., 14. a později v 16. a 17. století. Těmito imigračními vlnami 

pak bylo poznamenáno národnostní složení na českém území až do vysídlení Sudet po druhé 

světové válce. 8 

 

Vysídlení Sudet bylo naopak příklad emigrační vlny; jednalo se o mnohdy násilné vyhnání 

obyvatelstva. Můžeme zde hovořit o nedobrovolné emigraci. Vysídlení Němců ovšem nebylo 

jedinou velkou emigrační vlnou, další byly způsobeny útěky či odchody z totalitního 

Československa, převážně v letech 1948 a 1968, kdy emigrační vlny kulminovaly. Zdroje 

Vysokého komisaře pro uprchlíky OSN uvádějí odhadovaný počet československých uprchlíků 

(emigrantů) mezi lety 1948-1989 zhruba okolo 250 000 lidí. Tato emigrace měla především 

politický motiv, někdy též ekonomický, například v případech lidí, kteří nemohli najít v 

totalitním zřízení uplatnění odpovídající jejich schopnostem a dovednostem.9  

 

Pokud jde o imigraci cizinců do Československa v průběhu komunismu, jedná se o spíše 

zanedbatelné počty. V 50. letech 20. století Československá republika přijala bez větších obtíží 

okolo 12 000 politických uprchlíků z Řecka. Bylo také zaznamenáno několik málo případů 

(v jednotkách) přijatých Španělů či Italů. Ve stejné době došlo také k podpisu mezivládní 

dohody se Severním Vietnamem, od té doby lze pozorovat počátky vietnamské imigrace do 

Československa. Dnes jsou Vietnamci jednou z nejpočetnějších menšin v České republice a již 

v roce 1981 pobývalo v ČSSR okolo 30 000-35 000 vietnamských občanů. Nadto také ČSSR 

přijímala některé zahraniční studenty, především z tzv. spřátelených zemí.10   

                                                 
8 UHEREK, Zdeněk, Věra HONUSKOVÁ, Šárka OŠŤÁDALOVÁ a Vladislav GÜNTER. Migrace: historie a 
současnost. Ostrava: Občanské sdružení PANT, 2016, s. 67-69. Moderní dějiny (Občanské sdružení Pant). ISBN 
978-80-905942-9-6. 
9 Tamtéž. 
10 DRBOHLAV, Dušan a kol. Migrace a (i)migranti v Česku: kdo jsme, odkud přicházíme, kam jdeme?. Praha: 
Sociologické nakladatelství (SLON), 2010, s. 27-29. Studie (Sociologické nakladatelství). ISBN 978-80-7419-039-1. 
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Následovala další etapa tzv. internacionální pomoci v 80. letech, která ještě více 

prohloubila již dříve uplatňovanou praxi, kdy docházelo na základě mezivládních dohod 

k příchodu zahraničních dělníků z Polska, Vietnamu, Kuby či studentů z afrických zemí. V 

uvedených případech však nemůžeme hovořit o plné integraci či jakési multikulturní 

společnosti, nýbrž o jakési cizorodé a jednolité kulturní mase, nepříliš vrostlé do československé 

společnosti.11 

 

 Novodobá historie migrace na českém území datovaná od roku 1945 lze shrnout do 

dvou hlavních etap. První probíhala přibližně do roku 1950, kdy hlavním cílem migrační politiky 

státu bylo znovuosídlení vylidněného pohraničí. Dělo se tak vnitřní imigrací převážně z tzv. 

spřátelených zemí a reemigrací z řad českých a slovenských krajanů. Druhá etapa, období po 

roce 1950, lze z hlediska imigrace do Československa charakterizovat jako velmi striktní 

v počtech přijímaných migrantů, vždy se jednalo o migraci řízenou a ze své podstaty byla 

vnímána jako dočasná. Důvody byly převážně ekonomické. Chronický nedostatek pracovní síly 

bylo potřeba doplňovat tímto způsobem.12  

 

I když byla pravidla pro přijímání migrantů ze spřátelených zemí velmi restriktivní, přesně 

určená na jednotlivé obory, lokality i režimy za nichž má přijímání probíhat, tak spíše ve 

vzácných případech se někteří imigranti dokázali sžít s českou majoritou a nějakým způsobem 

se integrovat. Tehdejší československá společnost na imigraci nebo nějakou formu 

multikulturalismu nebyla připravována ze strany státu žádným způsobem. Typická je pro tuto 

dobu absence občanského vzdělávání a záměrné přehlížení přirozených kulturně-společenských 

rozdílů v duchu marxisticko-leninistické doktríny. Lze též říci, že imigranti v období po roce 

1950 byli jakýmsi způsobem prověřeni či podchyceni státním aparátem a nějaké formy interakce 

s tehdejší společností nebyly podporovány ani rozvíjeny.13 

 

 Vzhledem ke všem těmto okolnostem bylo očekávatelné, že otevření hranic po roce 

1989 znamenalo pro velkou část české společnosti kulturní šok, poněvadž období komunismu 

své občany na přijetí či alespoň toleranci socio-kulturně odlišného obyvatelstva nijak 

                                                 
11 UHEREK, Zdeněk, Věra HONUSKOVÁ, Šárka OŠŤÁDALOVÁ a Vladislav GÜNTER. Migrace: historie a 
současnost. Ostrava: Občanské sdružení PANT, 2016, s. 69-70. Moderní dějiny (Občanské sdružení Pant). ISBN 
978-80-905942-9-6. 
12 Tamtéž. 
13 DRBOHLAV, Dušan a kol. Migrace a (i)migranti v Česku: kdo jsme, odkud přicházíme, kam jdeme?. Praha: 
Sociologické nakladatelství (SLON), 2010, s. 27-28. Studie (Sociologické nakladatelství). ISBN 978-80-7419-039-1. 
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nepřipravilo. S tím souvisí i absence jakýchsi základních dovedností či znalostní báze o 

problematice migrace, o problémech či přínosech, které soužití s cizinci představuje. Česká 

imigrační politika po roce 1989 se odvíjí od připojení Československa k Ženevské konvenci 

v roce 1990, která garantuje lidem prchajícím před ohrožením z důvodů politických názorů, 

náboženského vyznání nebo etnické příslušnosti právo na posouzení jejich žádosti o azyl a   

humánní zacházení. Po pádu komunismu se povaha imigrace velmi proměnila. S pádem 

překážek, které bránily přicestování do tehdejší Československé republiky a později České 

republiky se charakter migrace překlopil z migrace řízené na spontánní, z migrace dočasné na 

trvalou. Pomohla tomu opatření jako odbourání vízové povinnosti pro vybrané země Evropy a 

světa, flexibilní pravidla pro prodlužování pobytu v 90. letech a další.  

 

1.1.2 Současný pohled na imigraci v ČR 

Od pádu železné opony trvale stoupá počet cizinců žijících v České republice a ukazuje 

se, že v otevřené společnosti, evropském prostoru bez hranic a hraničních kontrol nelze pohyb 

lidí nikterak významně regulovat. Tyto jevy jsou bezpochyby spojené s fenoménem globalizace, 

členstvím České republiky v Evropské unii a zvýšenou mobilitou pracovních sil v rámci EU. 

V roce 1990 bylo v České republice evidováno 35198 cizinců s povoleným pobytem, v roce 

1999 již zde legálně žilo 228 862 cizinců. K listopadu 2017 bylo registrováno celkem 524 000 

cizinců žijících v České republice.14 Důležité je zmínit, že se Česká republika v posledních 

28 letech vypořádala bez větších problémů s migračními vlnami způsobenými zejména konflikty 

na Balkáně (války v Jugoslávii), na Kavkaze, ale také ekonomickými problémy v dalších zemích 

bývalého Sovětského svazu (Moldavsko, Arménie, Gruzie, Ukrajina). Ve většině zmíněných 

případů se jednalo o imigranty z odlišného socio-kulturního prostředí, jejich integrace však 

proběhla bez větších problémů v soužití s českou majoritou. 15 

 

Současná ekonomická a bezpečnostní situace spolu s demografickým vývojem České 

republiky nahrává dále rostoucímu trendu imigrace. Již v současné době je díky rekordně nízké 

nezaměstnanosti a vysoké poptávce po pracovní síle vysoká poptávka po cizincích, respektive 

zahraničních pracovnících, kteří by dokázali zpomalit nastávající ochlazení české ekonomiky 

                                                 
14 Počet cizinců v Česku loni poprvé přesáhl půlmilionovou hranici. České Noviny [online]. ČTK, 2018 [cit. 2018-
03-20]. Dostupné z: http://www.ceskenoviny.cz/zpravy/pocet-cizincu-v-cesku-loni-poprve-presahl-
pulmilionovou-hranici/1576910 
15 UHEREK, Zdeněk, Věra HONUSKOVÁ, Šárka OŠŤÁDALOVÁ a Vladislav GÜNTER. Migrace: historie a 
současnost. Ostrava: Občanské sdružení PANT, 2016, s. 72-74. Moderní dějiny (Občanské sdružení Pant). ISBN 
978-80-905942-9-6. 
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v důsledku nedostatku zaměstnanců. Vláda proto nabírá v rámci udělování tzv. modrých karet 

nové pracovníky zejména z Ukrajiny a dalších bývalých sovětských satelitů, což je v současnosti 

největší hnacím motorem imigrace do ČR.16 V lednu roku 2018 s v českých médiích objevila 

informace, že nejnovější levnou pracovní silou, pro kterou budou zavedena zjednodušená 

pravidla umožňující jejich zaměstnání v České republice, budou Filipínci a Mongolové. 17 

 

1.1.3 Migrace na českém území: přínos či hrozba? 

Pakliže bychom sečetli všechny výše zmiňované počty imigrantů za období od druhé 

světové války po současnost, došli bychom k číslu zhruba kolem jednoho milionu osob. 

Vzhledem k počtu obyvatel lze říci, že každý desátý obyvatel České republiky má historicky či 

v současnosti nějaký typ zkušenosti s imigrací; ať již jde o rodinné příslušníky, známé či vlastní 

zkušenost.18 Ve srovnání počtu imigrantů s ostatními zeměmi Evropské unie jde v České 

republice o nízké počty,19 avšak nelze říci, že nízké počty příchozích nemají žádné důsledky pro 

českou společnost. Při jejich hodnocení se dá usoudit, že z imigrace do ČR, přes všechny 

systémové nedostatky a problematickou imigrační praxi, Česká republika spíše profituje. Právě 

imigranti jsou těmi, kteří dorovnávají počty českých obyvatel tak, abychom nevymírali, a též jsou 

těmi, kteří nás Čechy obohacují o nové podněty, příležitosti, odlišné perspektivy a zkušenosti. 

Tyto aspekty přinášejí tzv. kulturní změnu, která je žádoucí, neboť kultura, která je neměnná, je 

kulturou zakrnělou, mrtvou. Stejně jako imigrace mění nás, a nepochybně nás nějakým 

způsobem kulturně obohacuje, obohacujeme i my v roli emigrantů jiné země, národy a kultury. 

Lidé se po zkušenostech z ciziny nevrací takoví, jakými dřív byli, vždy jsou nějakým způsobem 

poznamenaní, což je přirozené a správné. Nedůvěra a osočování imigrantů z důvodu jejich 

původu, náboženského vyznání či ekonomického statusu je velmi krátkozraká. Přináší totiž 

jejich odliv, a to všech bez rozdílu; tedy i těch, ze kterých by náš stát a naše společnost mohla 

profitovat. Extrémním případem takového odlivu je plně integrovaný jedinec, který pro 

                                                 
16 Počet cizinců v Česku loni poprvé přesáhl půlmilionovou hranici. České Noviny [online]. ČTK, 2018 [cit. 2018-
03-20]. Dostupné z: http://www.ceskenoviny.cz/zpravy/pocet-cizincu-v-cesku-loni-poprve-presahl-
pulmilionovou-hranici/1576910 
17 Až 20 tisíc Ukrajinců ročně, s nimi Mongolové i Filipínci. Česko zvýší dovoz pracovníků. Česká televize [online]. 
ČTK, 2018 [cit. 2018-03-20]. Dostupné z: http://www.ceskatelevize.cz/ct24/ekonomika/2378839-az-20-tisic-
ukrajincu-rocne-s-nimi-mongolove-i-filipinci-cesko-zvysi-dovoz 
18 UHEREK, Zdeněk, Věra HONUSKOVÁ, Šárka OŠŤÁDALOVÁ a Vladislav GÜNTER. Migrace: historie a 
současnost. Ostrava: Občanské sdružení PANT, 2016, s. 90. Moderní dějiny (Občanské sdružení Pant). ISBN 978-
80-905942-9-6. 
19 Statistika migrace a migrující populace. Evropská komise: Eurostat [online]. Brusel, 2017 [cit. 2018-04-08]. 
Dostupné z: http://ec.europa.eu/eurostat/statistics-
explained/index.php/Migration_and_migrant_population_statistics/cs 
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společnost přináší vysokou přidanou hodnotu, avšak v obavách o bezpečnost sebe a své rodiny 

či s vědomím nepřátelské atmosféry ve společnosti, se rozhodne usadit raději v jiné zemi. 

V případě odlišného vzhledu imigranta by ani plná asimilace a integrace do společnosti, která by 

byla k imigrantům nepřátelsky naladěná, nijak dotyčnému nepomohla. Z tohoto důvodu není 

vždy potřeba trvat na stoprocentní asimilaci jedince, nýbrž je nutné stavět na rovnosti před 

zákonem a jednotných pravidlech pro všechny, bez ohledu na jakékoliv odlišnosti. Dodržování 

občanských a lidských práv je vždy správnou cestou imigrační politiky, je ovšem nutné toto 

dodržování po imigrantech vyžadovat, neřkuli jít vlastním příkladem. 20 

 

1.2 Příčiny migrační krize roku 2015 

Uprchlická krize, která vypukla v roce 2015 (avšak její zárodky je možné spatřit již 

v událostech roku 2011), je největší uprchlickou krizí od dob druhé světové války. Podle čísel 

Úřadu vysokého komisaře OSN pro uprchlíky (UNHCR) je v současné době 65,6 milionů lidí 

nuceně vysídleno, tzn. byli nuceni opustit své domovy.21 Z toho 5 milionů uprchlíků pochází ze 

Sýrie, kde probíhá již osmým rokem občanská válka. Abychom dokázali pochopit proč se tak 

velké masy lidí vydaly na cestu do Evropy, je nutné znát příčiny jejich stěhování. 22  

 

Prapůvodním spouštěčem událostí, které se následně řetězily, je nepochybně tzv. Arabské 

jaro, jež započalo koncem roku 2010. Jednalo se o reformistickou vlnu, vzešlou odspoda, 

tj. liberálně naladěných obyvatel, kteří požadovali reformy státního aparátu. Tyto reformní 

snahy tak na chvíli probudily naději, že hlavní regionální síly – autokracie a džihád – ztrácejí na 

síle a důležitosti. Události se daly do pohybu nejprve v Egyptě a Tunisku, kde probíhaly 

nepokoje, jimž diplomacie Západu nebývale tleskala, aby tak podpořila zárodky liberální 

demokracie v autoritativních systémech. Spojené státy americké poskytly oficiální podporu 

protestujícím a jejich volání po svobodných a spravedlivých volbách, skutečné demokracii, 

zastupitelské formě vlády a svobodě. Mnozí západní pozorovatelé si vyložili demonstrace na 

                                                 
20 UHEREK, Zdeněk, Věra HONUSKOVÁ, Šárka OŠŤÁDALOVÁ a Vladislav GÜNTER. Migrace: historie a 
současnost. Ostrava: Občanské sdružení PANT, 2016, s. 91. Moderní dějiny (Občanské sdružení Pant). ISBN 978-
80-905942-9-6. 
21 MIGRACE V ČÍSLECH. Člověk v tísni [online]. 2017, 6. 9. 2017 [cit. 2018-04-02]. Dostupné z: 
https://www.clovekvtisni.cz/co-delame/migrace-v-souvislostech/migracni-statistiky-4518gp 
22 Tamtéž. 
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plném káhirském náměstí Tahrír jako potvrzení správnosti názoru, že svět měl již mnohem 

dříve poskytnout podporu nějaké alternativě vůči autokracii.23 

 

Proč se tedy lidem dobře míněné reformistické snahy nesetkaly s úspěchem a revoluce 

nevytvořily stabilní státní aparáty založené na demokratických principech? Arabské jaro 

bezesporu bylo povstáním nové generace, která toužila po liberální demokracii, nicméně si toho 

času málokdo uvědomoval, že toto povstání bylo odsouzeno k neúspěchu. Existující politické 

síly ukotvené po celé zemi v armádě a v náboženství byly silnější a lépe organizované než 

středostavovské vrstvy, jež demonstrovaly za demokratické principy na náměstí Tahrír. 24 

Požadavky původních demonstrantů Arabského jara na otevřenou politiku a ekonomiku tak 

zůstaly na pozadí násilného střetu mezi autoritářstvím a islamistickou ideologií, který vyústil 

v znovunastolení vojenského režimu.25 

 

Po vlně revolucí tzv. Arabského jara se vezly další státy severní Afriky a Blízkého východu. 

Obyvatelé Sýrie se pokusili v rámci revoluční vlny vyvolat také reformní změny, na rozdíl od 

Egypta, kde se nakonec dokázaly vládní síly sjednotit a vytvořit tak znova autoritativní režim 

vlády, v Sýrii vyplynuly na povrch stará napětí, a především tisíciletý konflikt mezi sunnity a šíity. 

Nejen, že demonstrace byly posléze krvavě potlačeny vládnoucí stranou Baas a Bašárem 

Asadem, ale etnická a náboženská komplexita Sýrie vyvolala občanskou válku, kde každá ze 

zainteresovaných skupin jednala v duchu vlastní suverenity a nedůvěry k rozhodování jiných. 

Do této situace se vložily i cizí mocnosti (USA, Rusko, Írán, Saudská Arábie), jenž podporovaly 

každá jinou stranu konfliktu. To situaci ještě více zkomplikovalo a oddálilo tak možnost 

vojenského ale i mírového řešení konfliktu. V důsledku této občanské války byly nuceny miliony 

Syřanů opustit své domovy a hledat útočiště v uprchlických táborech, sousedních zemích a 

Evropě. Přestože Syřané tvořili hlavní podíl imigrantů proudících do Evropy, spolu s nimi 

prchali i obyvatelé dalších destabilizovaných států.26 

 

Problémem většiny států zasažených Arabským jarem bylo neustavení legitimního a celou 

populací respektovaného autoritativního centra, které by dokázalo konsolidovat moc nad 

územím a obyvatelstvem. Jednotlivé části států se tak dostaly pod vlivy místních kmenů, 

                                                 
23 KISSINGER, Henry. Uspořádání světa: státní zájmy, konflikty a mocenská rovnováha. Praha: Prostor, 2016, s. 
132-154. Obzor (Prostor). ISBN 978-80-7260-335-0. 
24 Tamtéž. 
25 Tamtéž. 
26 Tamtéž.  
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vlivových či teroristických skupin a propukly v anarchii. Pokud dojde k tomu, že stát nepodléhá 

vládě v celém svém rozsahu, dochází rázem k rozpadu mezinárodního i regionálního 

uspořádání. Na uvedených místech se nacházejí tzv. pásma bezvládí, jakési bílá místa na mapě, 

vyznačující území bez zákona. Tato pásma se v současnosti táhnou přes celý muslimský svět a 

zasahují nejen státy Blízkého východu ale rovněž státy Afriky. Konflikt, který v těchto zemích 

probíhá je náboženský i geopolitický. Státy, ve snaze udržet své politické zřízení a náboženský 

směr, hledají pomoc u velmocí, především USA a Ruska, což vede k dalším střetům na 

diplomatickém poli, déletrvajícím válkám a patové situaci.27 

 

1.3 Vnímání imigrantů českou majoritní společností 

1.3.1 Současná situace od roku 2015 

Po uprchlické krizi v roce 2015 se více než kdy jindy proměnilo vnímání imigrantů českou 

společností. Jestliže zde existovalo v devadesátých letech minulého století částečné pochopení 

pro imigranty, plynoucí z vlastní totalitní zkušenosti mnoha Čechů, v průběhu evropské 

migrační krize v roce 2015 se toto pochopení vytratilo a většinová společnost (81 % 

dotazovaných Čechů) začala imigraci vnímat negativně, tj. považovat imigraci za problém a 

hrozbu.28 Tento trend se postupem času začal snižovat, v roce 2017 vnímalo přistěhovalectví 

negativně téměř 63 % Čechů. Výše zmíněná měření z let 2015 a 2017 v sobě také zahrnovala 

srovnání v daném parametru s ostatními zeměmi Evropské unie; zde vychází v obou případech 

(tj. v tříletém časové horizontu) česká veřejnost jako nejméně nakloněná imigrantům, tzn. 

nejvíce negativní postoj Čechů k imigraci v rámci EU.29   

                                                 
27 KISSINGER, Henry. Uspořádání světa: státní zájmy, konflikty a mocenská rovnováha. Praha: Prostor, 2016, s. 
134-154. Obzor (Prostor). ISBN 978-80-7260-335-0 
28 Průzkum v EU: Největší obavy z imigrantů ze třetích zemí panují v Česku. Česká televize [online]. Praha: ČT24, 
ČTK, 2015, 3. 8. 2015 [cit. 2018-04-09]. Dostupné z: http://www.ceskatelevize.cz/ct24/domaci/1558349-
pruzkum-v-eu-nejvetsi-obavy-z-imigrantu-ze-tretich-zemi-panuji-v-cesku 
29 Češi mají k migrantům nejnegativnější postoj z celé EU, ukázal průzkum. Novinky.cz [online]. Praha: ČTK, 2017, 
20. 3. 2017 [cit. 2018-03-20]. Dostupné z: https://www.novinky.cz/domaci/432654-cesi-maji-k-migrantum-
nejnegativnejsi-postoj-z-cele-eu-ukazal-pruzkum.html 
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V předešlých kapitolách jsou rozebírány možné důvody takového naladění společnosti, 

které lze spatřovat jak v totalitní izolaci, tedy historické nezkušenosti s imigrací a rozdílnými 

kulturami, tak v chování a jednání politiků či vlivových skupin, které mají na podněcování 

nenávisti ve společnosti zájem.30 Strach z cizinců, či spíše nenávist k nim je synonymem pro užší 

vymezení pojmu xenofobie. Xenofobií v širším pojetí rozumíme strach z neznámého, odpor 

nebo též až nenávist ke všemu cizímu. Zde je zcela namístě uvést, že se jedná o běžnou součást 

lidské psychiky a v historii lidstva hrála vždy významnou roli.31 

 

1.3.2 Konceptuální konstrukce vnímání imigrantů 

Existuje několik konceptuálních konstrukcí, ze kterých pak vycházejí relevantní výzkumy 

veřejného mínění. Pro správné pochopení nálad ve společnosti je nutno si některé z nich 

stanovit. První z nich je tzv. kontaktní hypotéza, která předpokládá, že se postoje majority vůči 

minoritním skupinám cizinců odvíjí od míry kontaktů mezi nimi, přičemž s růstem vzájemných 

kontaktů klesají u majoritní populace předsudky vůči cizincům. 32 Druhým konceptem je tzv. 

kulturně-distanční hypotéza, kdy je zde předpoklad, že čím větší je vnímaná propast mezi 

kulturami, tím větší problémy je možno očekávat při překračování kulturních mezí. Na tuto je 

možno se dívat také opačně, tedy že čím bližší jsou si v některých ohledech dvě skupiny, tím 

více budou preferovat společnou komunikaci. Třetím konceptem je přímá vazba mezi postoji 

majoritní společnosti vůči cizincům přítomným v zemi a mezi vývojem ekonomiky v dané zemi. 

Zde existuje vazba mezi prosperitou, tedy rostoucí ekonomikou a pozitivním vnímáním cizinců 

v zemi, ale též mezi recesí či stagnací, které souvisí se spíše negativními postoji vůči cizincům 

působícím v zemi. 33  

                                                 
30 VOLLEBREGT, Marliese. How does the migration crisis explain the rise of populism in the Czech Republic?. 
Europeum [online]. Europeum, 2018, 22. 1. 2018 [cit. 2018-04-05]. Dostupné z: 
http://europeum.blogactiv.eu/2018/01/22/how-does-the-migration-crisis-explains-the-rise-of-populism-in-the-
czech-republic/ 
31 DRBOHLAV, Dušan a kol. Migrace a (i)migranti v Česku: kdo jsme, odkud přicházíme, kam jdeme?. Praha: 
Sociologické nakladatelství (SLON), 2010, s. 121-122. Studie (Sociologické nakladatelství). ISBN 978-80-7419-039-
1. 
32 Tamtéž. 
33 Tamtéž. 
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1.3.3 Přehled veřejného mínění v letech 1995–2008 

Na základě výše zmíněných konceptuálních konstrukcí byly v letech 1995–2008 

prováděny průzkumy veřejného mínění Centrem pro výzkum veřejného mínění (CVVM) při 

Sociologickém ústavu Akademie věd České republiky. Shrnutí těchto průzkumů nabízí 

v průběhu času jistý vhled do nálad české veřejnosti. Především se ukazuje jasný trend postupně 

se zvyšující tolerance Čechů vůči lidem s jinou barvou pleti (konstantní růst od roku 1995 do 

roku 2008), který se však zlomil s příchodem migrační krize. Zároveň se však zvyšoval mezi lety 

2003–2008 zájem Čechů na tom, aby se cizinci žijící v České republice co nejvíce přizpůsobili 

českým zvyklostem. Dalším ukazatelem tolerance Čechů vůči cizincům je názor české veřejnosti 

na to, zda cizinci v České republice představují problém; zde je rovněž patrná klesající tendence 

mezi zkoumanými lety 2003–2008, kdy v roce 2003 představovali cizinci problém pro 73 % 

dotázaných, zatímco v roce 2008 již jen 58 % dotázaných. Z realizovaných průzkumů také 

vyplynul fakt, že zastánci ortodoxního multikulturalismu jsou jen marginální částí populace.34 

1.3.4 Přehled veřejného mínění v letech 2009–2014 

Ve srovnání s rokem 2008 narostl v roce 2009 počet lidí, kteří vnímali občany jiných 

národností, příchozích na naše území v posledních letech, jako problém. Cizinci představovali 

problém pro 68 % dotázaných. V roce 2014 pak byla výzkumná otázka položena jinak a 

zkoumalo se především, zda by se cizinci dlouhodobě nebo trvale žijící v České republice měli 

nebo neměli přizpůsobit našim životním zvyklostem, z čehož vyplynulo, že „více jak tři pětiny 

české společnosti (63 %) zastávají názor, že cizinci by se měli přizpůsobit našim zvyklostem co nejvíce. O 

nutnosti částečného přizpůsobení se cizinců je přesvědčena téměř třetina občanů (32 %) a 4 % Čechů míní, že 

cizinci by měli mít možnost žít zcela podle svých zvyklostí.“  35 36  

                                                 
34 DRBOHLAV, Dušan a kol. Migrace a (i)migranti v Česku: kdo jsme, odkud přicházíme, kam jdeme?. Praha: 
Sociologické nakladatelství (SLON), 2010, s. 124-127. Studie (Sociologické nakladatelství). ISBN 978-80-7419-
039-1. 
35 Postoje české veřejnosti k cizincům – březen 2014. CVVM [online]. 2014, (Naše společnost, v 14-0), 1-5 [cit. 
2018-04-18]. Dostupné z: 
https://cvvm.soc.cas.cz/media/com_form2content/documents/c2/a1735/f9/ov140414.pdf 
36 Postoje české veřejnosti k cizincům – březen 2014. CVVM [online]. 2009, (Naše společnost, v 14-0), 1-4 [cit. 
2018-04-16]. Dostupné z: 
https://cvvm.soc.cas.cz/media/com_form2content/documents/c2/a686/f9/100913s_ov90518.pdf 



 

24 
 

1.4 Vymezení pojmů 

Uprchlík, azylant, ekonomický migrant, nelegální migrant. To vše jsou pojmy, které se ve 

veřejném mediálním prostoru zaměňují a zkreslují tak celkovou situaci. Autoři mediálních 

sdělení tak vědomě či bezděčně přispívají k nepřehlednosti situace, vyhrocování názorů a 

ovlivňování veřejného mínění. Pakliže smísíme pojmy, které představují v jednom případě 

člověka, který prchá před válkou a podruhé zas člověka, který do cílové země přišel z důvodů 

výhradně ekonomických, de facto i de iure (z hlediska mezinárodně-právního) se dopouštíme 

omylu nebo alespoň minimálně argumentačního faulu. Je proto nutné striktně dodržovat danou 

právní terminologii, neboť s jednotlivými pojmy jsou spojena odlišná práva a povinnosti.  

 

1.4.1 Imigrant 

Rozumí se jím taková osoba, která se přemísťuje za účelem trvalého usazení do země, ve 

které se nenarodila a jejíž občanem není. Imigrantem (tedy migrantem příchozím do cílové 

země) je osoba, jejíž důvody pro přemísťování jsou převážně ekonomické, osobní, politické či 

rodinné. Migrantovi nehrozí přímá hrozba smrti nebo pronásledování, naopak se přemísťuje 

z důvodu lepšího vzdělání, za prací, za rodinnými příslušníky, zlepšením životní úrovně či za 

lepším podnebím, životním prostředím či prchají před přírodní katastrofou. Pakliže se migranti 

rozhodnou vrátit zpět do země, jejíž občanství mají a odkud pocházejí, tato má povinnost 

poskytnout jim státní ochranu.37 

1.4.2 Uprchlík 

Termín uprchlík označuje osobní status člověka, který je pevně definován Protokolem 

z roku 1967 a Ženevskou Úmluvou OSN (1951) o právním postavení uprchlíků v článku 1: 

„Uprchlíkem je osoba, která se nachází mimo svou vlast a má oprávněné obavy před pronásledováním z důvodů 

rasových, náboženských nebo národnostních nebo z důvodů příslušnosti k určitým společenským vrstvám nebo i 

zastávání určitých politických názorů, je neschopna přijmout, nebo vzhledem ke shora uvedeným obavám, odmítá 

ochranu své vlasti.“ 38 Tyto osoby jsou uznávány za uprchlíky z důvodu smrtelného nebezpečí, 

které jim hrozí při návratu domů. Státy, které jsou vázány touto Ženevskou Úmluvou, mezi něž 

Česká republika patří, nemohou stíhat pro nezákonný vstup na jejich území takové uprchlíky, 

                                                 
37 ROZEHNAL, Aleš. Jak se liší uprchlík od imigranta a co z toho vyplývá. Hlídacípes.org [online]. Praha, 2015, 
1. 11. 2015 [cit. 2018-03-15]. Dostupné z: https://hlidacipes.org/jak-se-lisi-uprchlik-od-imigranta-a-co-z-toho-
vyplyva/ 
38 Úmluva o právním postavení uprchlíků. In: Sbírka zákonů. Ženeva: OSN, 1951, 208/1993 Sb. Dostupné také z: 
http://www.unhcr.org/cz/wp-content/uploads/sites/20/2016/12/Umluva_1951_a_Protokol_1967.pdf 
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kteří přímo přicházejí z území, kde byl ohrožen jejich život nebo svoboda. Uprchlík však musí 

prokázat dobrý důvod pro svůj nezákonný vstup na území, též se musí neprodleně přihlásit 

úřadům. Smluvní státy Úmluvy se dle článku 31 zavazují uplatňovat na uprchlíky jen opatření 

nezbytná. Tato opatření platí jen do doby, než jejich postavení v zemi bude upraveno nebo než 

obdrží povolení ke vstupu do jiné země. 39 

 

1.4.3 Nelegální migrace 

Tento termín je sám o sobě velmi problematický, neboť a priori vytváří dojem, že jde o 

cosi nepřátelského, nehledě na to, že se nelegálním migrantem může stát i obyčejný turista, 

jemuž vyprší víza. Přesnějším termínem by byla tzv. neregulérní migrace, tj. migrace, která není 

řízená a neprobíhá podle předem daných pravidel. 40 V tomto případě cizinci vstupují do 

cílových zemí, či v nich pobývají, bez řádného víza či pobytového oprávnění. Typickým rysem 

nelegální migrace je její propojení s organizovaným zločinem, kdy sítě převaděčů z migrace 

ekonomicky profitují.41 

1.4.4 Ekonomický migrant 

Jedná se o cizince, který svou domovskou zemi opustil dobrovolně s cílem zlepšení svého 

ekonomického postavení. Ekonomický migrant se může na území České republiky vyskytovat 

jak v legálním, tak v nelegálním postavení v závislosti na pobytovém oprávnění, kterým 

disponuje nebo nedisponuje. Ekonomické důvody nejsou důvodem pro udělení mezinárodní 

ochrany podle Úmluvy o právním postavení uprchlíků. 42  

                                                 
39 Úmluva o právním postavení uprchlíků. In: Sbírka zákonů. Ženeva: OSN, 1951, 208/1993 Sb. Dostupné také z: 
http://www.unhcr.org/cz/wp-content/uploads/sites/20/2016/12/Umluva_1951_a_Protokol_1967.pdf 
40 UHEREK, Zdeněk, Věra HONUSKOVÁ, Šárka OŠŤÁDALOVÁ a Vladislav GÜNTER. Migrace: historie a 
současnost. Ostrava: Občanské sdružení PANT, 2016, s. 81-82. Moderní dějiny (Občanské sdružení Pant). ISBN 
978-80-905942-9-6. 
41 Slovníček pojmů. Ministerstvo vnitra [online]. Praha, 2018 [cit. 2018-03-22]. Dostupné z: 
http://www.mvcr.cz/migrace/clanek/slovnicek-pojmu.aspx 
42 Tamtéž. 
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1.4.5 Azylant 

Osoba, které byl udělen azyl po dobu platnosti rozhodnutí o udělení azylu. Azylem se 

rozumí ochranný status, který Česká republika poskytuje osobě pronásledované z důvodů 

politických, rasových, národnostních, náboženských, z důvodu příslušnosti k určité sociální 

skupině či zastávání určitých politických názorů. Důvodnost azylu se v ČR řídí azylovým 

zákonem č. 325/1999 Sb. a určuje si je každý stát samostatně (musí být však v souladu 

s mezinárodními smlouvami a závazky). 43 

 

1.5 Postavení médií v současné společnosti 

1.5.1 Vliv masových médií na publikum 

Masovými médii se rozumí především periodický tisk, rozhlasové a televizní vysílání nebo 

také veřejně dostupná sdělení na internetu. Jejich společným znakem je obsahová univerzálnost, 

popularita a jejich veřejná podstata. Masová média svou podstatou rozdělují role vysílatele a 

příjemce. U příjemců se předpokládá, že se jedná o vzájemně sociálně nepropojenou masu lidí, 

v níž se ztrácí jedinečnost individua. Podle Denise McQuaila má vliv masových médií velké 

důsledky pro sociální, kulturní a politický život společnosti, neboť svou povahou představují 

pro politiky, zájmové skupiny a vládní činitele prostředky pro zviditelní a vyvíjení vlivu. 44 „Média 

na základě událostí ve světě konstruují jejich obrazy, které předkládají lidem. Ti je zpětně internalizují a 

považují je za dané a reálně platné. Tyto reprezentace však nelze považovat za objektivní odraz reality, neboť 

jsou sociálně konstruované podle řady různých kritérií, jako je například výběr zpráv a zdrojů či mediální logika. 

Přesto se výrazně podílí na utváření definic a významů, jež ovlivňují lidské myšlení a jednání.“ 45   

                                                 
43 CHALOUPKOVÁ, Alena. Azylant. Encyklopedie migrace [online]. Praha, 2017, 17. 1. 2017 [cit. 2018-04-02]. 
Dostupné z: http://encyklopedie.org/azylant/ 
44 JIRÁK, Jan a Barbara KÖPPLOVÁ. Masová média. 2., přepracované vydání. Praha: Portál, 2015, s. 18-20. ISBN 
978-80-262-0743-6. 
45 HLOUŠKOVÁ, Kristýna. Mediální obraz Andreje Babiše v denících MF Dnes a Hospodářské noviny. Brno, 
2017. Diplomová práce. Masarykova univerzita. 
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1.5.2 Vliv vlastnictví na mediální obsahy 

Pro účely této práce a zodpovězení stanovených hypotéz je zvláště důležitým faktorem 

vliv vlastníka mediální organizace na její mediální obsahy. Zřejmým faktem je, že povaha 

vlastnických vztahů v tržním prostředí vždy nějakým způsobem ovlivňuje mediální produkci. 

Teorie médií rozlišuje tři druhy médií podle typu jejich vlastnické struktury. Jsou jimi soukromě 

vlastněné mediální organizace, média existující jako státní subjekty, média veřejné služby a 

komunitní média. Soukromoprávní média jsou ze své podstaty tvořeny soukromým kapitálem, 

tudíž jejich primárním cílem je generování zisku. Státní média a média veřejné služby neslouží 

primárně zájmům ekonomickým, nýbrž jejich posláním je například podpora soudržnosti celé 

společnosti nebo v případě komunitních médií též skupinový zájem. 46 

 

České mediální prostředí je typické svou dualitou, tedy rozdělením na média veřejné 

služby a soukromá média, která v současné době dominují celému mediálnímu trhu. Problém 

soukromoprávních médií, kterým je také FTV Prima, spočívá v neoddělitelnosti vlivu vlastníka 

na mediální obsahy; to vyplývá z jejich podstaty. Zjednodušeně lze říci, že ti, kteří mají finanční 

zájmy v nějaké mediální organizaci nebo ti, kteří reprezentují její vůli, nepřipustí, aby tyto 

finanční zájmy či vlastníkovu vůli mařila jejich vlastní mediální organizace.47  

 

S tím souvisí problematika vnitřní autonomie mediálních organizací. Tyto se musí 

vyrovnávat s celou řadu politických, ekonomických či společenských tlaků, které se na 

formování média (ale například také zpravodajství) podílejí. Mediální produkce je založena na 

propracované a hierarchizované dělbě práce, která se zvláště v současnosti podrobuje kritériu 

maximalizace zisku vlastníka. Kritériu ziskovosti se pak podřizuje vše; mediální tvorba, vztahy 

mezi redakcemi atd. Signifikantním rysem je tlak na ekonomicky efektivní výkon a politickou 

konformitu. Takovéto tlaky se dostávají do kolize s požadavky, které jsou na média v liberálně-

demokratické společnosti kladeny – tedy jejich nezávislost, svobodný projev a společenská 

odpovědnost.48 

 

                                                 
46 JIRÁK, Jan a Barbara KÖPPLOVÁ. Masová média. 2., přepracované vydání. Praha: Portál, 2015, s. 143-144. 
ISBN 978-80-262-0743-6. 
47 ALTSCHULL, J. Herbert. Agents of power: the media and public policy. 2nd ed. White Plains, NY: Longman 
Pub. USA, c1995, s. 52. ISBN 978-0801307768. 
48 JIRÁK, Jan a Barbara KÖPPLOVÁ. Masová média. 2., přepracované vydání. Praha: Portál, 2015, s. 161-162. 
ISBN 978-80-262-0743-6. 
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Míru svobody a nezávislosti redakcí v mediální organizaci určuje též vztah mezi 

vlastníkem a organizací. Tyto vztahy bývají často problematické a je potřeba je nastavit tak, aby 

daná mediální organizace splňovala výše zmíněné požadavky, které jsou v souladu s principy 

nezávislé žurnalistiky. Zvláště v žurnalistice, která je spojena s politickým a veřejným životem, 

je potřeba dbát na dodržování jejích principů, jinými slovy brát novinařinu jako „nejvlastnější 

výkon“ svobody projevu v demokracii. 49 

 

1.6 Mediální konstrukce reality 

1.6.1 Nastolování agendy: framing, priming, gatekeeping 

Pojmem nastolování agendy (agenda setting) se obecně rozumí shrnující označení pro 

dialogy a debaty, které se odehrávají ve všech možných komunitách a týkají se toho, co by 

veřejnost mělo zajímat a jak by měla jednat. Ve vztahu k masovým médiím se jedná nejenom o 

jejich schopnost nás jako příjemce těchto sdělení informovat a upozorňovat na nejnovější 

události a změny v našem širším okolí. Masová média, k nimž se televizní vysílání nepochybně 

řadí, toho dělají mnohem více; editoři a vedoucí zpravodajství denně vybírají a zveřejňují zprávy, 

čímž zaměřují naši pozornost určitým směrem a ovlivňují tak naše vnímání důležitosti témat. 

Tato schopnost médií se označuje jako schopnost zpravodajských médií nastolovat agendu 

(tzv. agenda setting). Co se týče významnosti tématu, má televizní vysílání vysokou 

přesvědčovací schopnost, pokud se tedy některé téma den po dni objevuje znovu, jde o jasné 

sdělení o jeho důležitosti. 50  

 

Pro účely zkoumané hypotézy je důležité si vymezit dva pojmy, které souvisí 

s nastolováním agendy, tj. priming a framing, neboli též vypíchnutí a rámování. Oba pojmy se 

týkají způsobu podávání informací příjemci. Priming slouží k ovlivňování pozornosti při 

pokrývání daného tématu; může se jednat o zvýšenou pozornost pro některá témata při 

současném opomíjení témat jiných. Nejedná se tedy o samotný výběr tématu, nýbrž o výběr 

poskytnutí prostoru danému tématu, též o výběr prostředků, jimiž dojde ke zvýraznění tématu.51   

                                                 
49 JIRÁK, Jan a Barbara KÖPPLOVÁ. Masová média. 2., přepracované vydání. Praha: Portál, 2015, s. 161-162. 
ISBN 978-80-262-0743-6. 
50 MCCOMBS, Maxwell. Agenda setting: nastolování agendy: masová média a veřejné mínění. Praha: Portál, 2009, 
s. 15-26. ISBN 978-80-7367-591-2. 
51 MCCOMBS, Maxwell. Agenda setting: nastolování agendy: masová média a veřejné mínění. Praha: Portál, 2009, 
s. 179-181. ISBN 978-80-7367-591-2. 
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Framingem neboli rámováním se rozumí způsob referování o tématu. Při tomto procesu 

se mediální sdělení zasadí do specifického společenského, kulturního či politického kontextu. 

V případě zkoumaného tématu pokrývání uprchlické krize ve zpravodajství FTV Prima lze tedy 

dané téma zasadit například do rámce širšího kontextu, kde bude samotná zpráva o migrační 

krizi rámována fakty, průzkumy a grafy. Dané téma lze též pokrýt epizodicky, tedy pouze 

představením samotného příběhu uprchlíka.52  

 

V rámci teorie nastolování agendy se objevuje též pojem tzv. gatekeepingu (doslova 

v překladu střežení brány). Jedná se o koncepci selekce zpráv, respektive rozhodování o tom, 

které události se stanou důležitými a které ne, tato selekce má pak za cíl formovat postoje a 

názory příjemců. Název odkazuje na bránu - gate, pojem tedy označuje souhrnně procesy, které 

vedou k rozhodování o připuštění či nepřipuštění zprávy do médií; doslova zdali událost, o níž 

má být informováno, projde bránou (sítem, které je nastaveno například redakcí). Rozlišujeme 

5 stádií gatekeepingu: gatekeeping prováděný jednotlivci na základě jejich vlastního uvážení, 

gatekeeping v rovině novinářských rutin, gatekeeping v rovině organizace, gatekeeping v rovině 

společenské instituce a gatekeeping v rovině společenského systému.53  

                                                 
52 MCCOMBS, Maxwell. Agenda setting: nastolování agendy: masová média a veřejné mínění. Praha: Portál, 2009, 
s. 179-181. ISBN 978-80-7367-591-2. 
53 JIRKŮ, Jan. Sborník z VI. mezinárodní vědecké konference studentů doktorských studijních programů v oblasti 
společenských věd: Projevy předpojatosti ve zpravodajství o migrační krizi poskytovaném českou komerční 
televizní stanicí Prima. Olomouc: Epocha, 2017. ISBN 978-80-7557-091-8. 
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1.6.2 Usměrňování veřejného mínění 

Veřejné mínění je pojem, pod kterým si lze představit ve společnosti převládající 

hodnotové, především morálně zatížené názory a postoje, jež se stanou předmětem jejího zájmu 

a hodnocení.54 Usměrňování veřejného mínění je dalším nástrojem nastolování agendy, jakým 

masová média utvářejí postoje a názory. Podle mediálního teoretika Maxwella McCombse je 

agenda setting a usměrňování veřejného mínění „nejen tím, co nám říká, na co máme myslet, ale také 

tím, co nám říká, jak o tom přemýšlet“. Obrazy reality, které televize jako masové médium vytváří, 

mají důsledky pro konkrétní individuální chování. Usměrňování veřejného mínění nutně nemusí 

být v rozporu s principy objektivity a vyváženosti. Tento fenomén je zvláště zajímavý ve vztahu 

k zodpovězení hypotézy této práce. Jestliže bylo nařízeno vedoucím zpravodajství FTV Prima 

referovat o tématu migrace způsobem, který jej vykresluje jako hrozbu, jedná se o 

tzv. zvýznamňování perspektiv, podle nichž se následně bude orientovat veřejný názor.55  

 

Konkrétně dle přepisu nahrávky z porady zpravodajské redakce FTV Prima ze dne 

7. 9. 2015 zazněla ve vztahu k usměrňování veřejného mínění z úst zástupce majitele Luboše 

Jetmara tato slova: „…Ale já si uvědomuju, nebo my si uvědomujeme jednu věc. Že pracujete ve zpravodajství 

televize, která je poměrně silný vlivový médium a ovlivňujeme většinový názor v týhletý zemi. … Máme tady 

situaci, pokud se podíváme na průzkumy, tak ten většinový názor zřejmě je nějakej, ale samozřejmě jsou mezi 

námi lidé, kteří jsou pyšní na to, že mají jiný názor, než je ten většinový…“  56  

 

Hraničí výše uvedený případ s cenzurním chováním? Cenzura je definována jako 

institucionalizovaný způsob kontroly a korigování mediálních sdělení. Obvykle bývá spojována 

s prosazováním mocensky podložené ideologie. V uvedeném případě se oním mocenským 

zásahem nemusí nutně rozumět zásah státní moci, ale též zásah soukromých skupin. 57 V případě 

porady zpravodajské redakce FTV Prima ze dne 7. 9. 2015 se jedná o zásah zevnitř mediální 

organizace, nikoli zvenčí. V uvedeném případě lze spíše hovořit o redakčním nastavení jakési 

zpravodajské předpojatosti než o prosazování mocenské ideologie. Jelikož je problematika 

                                                 
54 JIRÁK, Jan a Barbara KÖPPLOVÁ. Masová média. 2., přepracované vydání. Praha: Portál, 2015, s. 187-189. 
ISBN 978-80-262-0743-6. 
55 MCCOMBS, Maxwell. Agenda setting: nastolování agendy: masová média a veřejné mínění. Praha: Portál, 2009, 
s. 176. ISBN 978-80-7367-591-2. 
56 BŘEŠŤAN, Robert. Nahrávka z klíčové porady TV Prima k uprchlíkům: „Vedení televize má názor a vy ho 
budete respektovat.“. Hlídacípes.org [online]. 2016 [cit. 2018-04-25]. Dostupné z: https://hlidacipes.org/nahravka-
z-porady-zpravodajstvi-tv-prima/ 
57 JIRÁK, Jan a Barbara KÖPPLOVÁ. Masová média. 2., přepracované vydání. Praha: Portál, 2015, s. 341-346. 
ISBN 978-80-262-0743-6. 
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objektivity a předpojatosti zpravodajství nesnadno posuzovatelná a velmi diskutabilní, je na 

místě zde předestřít též názor ryze právní povahy. Podle právníka Aleše Rozehnala se zásady 

objektivity a vyváženosti zpravodajství týkají informací samotných. Pokud tedy redakce 

dodržela zásady objektivity a vyváženosti samotných informací o imigrantech, veškeré její další 

komentáře k tématu a celkové vyznění tématu jsou jen vyjádřením její editoriální politiky.58 Více 

k problematice vlivu vlastnictví médií na mediální obsahy v následující kapitole.  

 

1.7 Zpravodajství a principy nezávislé žurnalistiky 

Vznik a vývoj zpravodajství se datuje někdy v období starověku, i když zpravodajství, tak 

jak jej chápeme dnes, se zformovalo někdy v průběhu 19. století. Ve své podstatě se jedná o 

vědomou novinářskou činnost s konkrétním viditelným a slyšitelným výsledkem této činnosti. 

Zpravodajstvím se rozumí jak přípravná fáze hledání a výběru informací, tak fáze jejich 

následného sdělování prostřednictvím konkrétních žurnalistických projevů. Zpravodajství 

v novinářském pojetí má být pokud možno vyvážené, nepředpojaté, nestranné, ověřené 

nejméně ze dvou na sobě nezávislých zdrojů, aktuální, jasné, včasné a srozumitelné. Na rozdíl 

od publicistiky nemá obsahovat názor novináře, nýbrž má pouze tlumočit fakta.59 

 

1.7.1 Objektivita 

Objektivitou se rozumí dodržování odosobněného a vyváženého zpravodajství. Jde o 

klíčový atribut nezávislé žurnalistiky. Odosobnění ve své podstatě znamená potlačení vlivu 

autora (jeho vlastních ideologií, názorů a hodnocení) na výslednou podobu žurnalistického 

výstupu. Vyvážeností se rozumí zveřejnění všech dostupných faktů a názorů (z obou stran 

názorového spektra) ve zprávě. Pojetí a realizace objektivity mohou být však velmi rozdílné. 

Jednoduchý výklad tvrdí, že objektivní je to, co odpovídá realitě a co je zřejmé, tedy 

zjednodušeně řečeno, co je pravdivé. Existují však dva aspekty objektivity; na jedné straně stojí 

představa, že zpráva je reálným odrazem nějaké skutečnosti. Na druhé straně je různé pojetí této 

skutečnosti a její výklad, který se může lišit v závislosti na různých úhlech pohledu.60 

                                                 
58 ROZEHNAL, Aleš. Vedení televize Prima má na vlastní hodnocení informací plné právo. Forum24 [online]. 
2016, 1. 6. 2016 [cit. 2018-04-09]. Dostupné z: http://forum24.cz/ales-rozehnal-vedeni-televize-prima-ma-na-
vlastni-hodnoceni-informaci-plne-pravo/ 
59 OSVALDOVÁ, Barbora. Zpravodajství v médiích: the media and public policy. 2., upr. vyd. Praha: Karolinum, 
2011, s. 19-20. ISBN 978-80-246-1899-9. 
60 OSVALDOVÁ, Barbora. Zpravodajství v médiích: the media and public policy. 2., upr. vyd. Praha: Karolinum, 
2011, s. 11-13. ISBN 978-80-246-1899-9. 



 

32 
 

 

Se všemi dostupnými znalostmi, které o žurnalistické práci víme, nemůžeme očekávat, že 

bude existovat jakýsi zcela neideologický, nestranný a apolitický systém zpravodajského výběru 

a referování, neřkuli komentování. Zpravodajství z podstaty novinářů, kteří jej tvoří, nemůže 

být čistě neutrální proces, poněvadž není v lidských silách zbavit se určité tendenčnosti a 

zaujatosti. To souvisí také s tím, že každý člověk má své osobní názory a preference, stejně jako 

optiku, jíž nahlíží na svět. Absolutní objektivity tedy dosáhnout nelze, lze však dodržovat určité 

principy, kterými jsou například vyváženost, vědomá nezaujatost, zdravý skepticismus. Mezi 

metody, kterými lze dosáhnout alespoň přibližné rovnováhy patří přesnost, jasnost a úplnost 

informací, odstup od tématu, diskriminaci vylučující přístup ke zdrojům informací, vědomá 

neutralita ve sporu několika skupin, přísné dodržování terminologické neutrality, pluralita 

uveřejňovaných názorů, vyloučení skrytých motivů či jednoznačný zákaz zasahovat do 

skutečnosti, o které se referuje.61 

 

Právě v dodržování těchto metod lze spatřovat kolizi s jednáním, které proběhlo na 

poradě zpravodajské redakce FTV Prima. Jednání, kdy bylo nadřízeným pracovníkem 

zaměstnancům přikázáno referovat o tématu uprchlické krize způsobem, který jej vykresluje 

jako hrozbu naopak splňuje znaky předpojatosti, neobjektivnosti a záměrného zkreslování 

reality, preferování určitého výkladu, zdůrazňování jedněch názorů na úkor druhých atp. 

 

Aby nedocházelo k výše uvedeným nežádoucím jevům, snaží se většina novinářských 

organizací a redakcí formulovat základní pravidla, která pomáhají novinářům přiblížit se 

objektivitě. Výstupy těchto snah jsou pak profesní a etické kodexy. Nejvíce důležitou a základní 

podmínkou však je zaručená svoboda a nezávislost médií a společnosti. K profesním a etickým 

kodexům podrobněji v následující kapitole.62  

                                                 
61 OSVALDOVÁ, Barbora. Zpravodajství v médiích: the media and public policy. 2., upr. vyd. Praha: Karolinum, 
2011, s. 11-13. ISBN 978-80-246-1899-9. 
62 Tamtéž. 



 

33 
 

2 Zkoumané médium FTV Prima 

 

Před prováděnou analýzou je nutné ve stručnosti předestřít profil zkoumaného média – 

celostátní televizní stanice FTV Prima, poněvadž postavení a ukotvení této televize v mediálním 

prostoru do velké míry určuje způsob podávání mediálních sdělení. 

2.1 Postavení FTV Prima v českém mediálním prostoru 

FTV Prima je název mediální společnosti, která v České republice provozuje celostátní 

vysílání programů Prima TV, Prima Cool, Prima Love, Prima Zoom, Prima Max, Prima Comedy 

Central, Prima Krimi a Prima PLUS. Televizní stanice FTV Prima (dříve též Prima či Prima 

Family) je komerční televizní stanicí, která získala licenci na vysílání v roce 1992, ale vysílat 

začala v roce 1993 v Praze a středních Čechách pod názvem FTV Premiéra (později též 

Premiéra TV). V roce 1994 se vysílání rozšířilo na celé území České republiky. Sídlí v pražské 

Libni a nynějším generálním ředitelem je Marek Singer. Televize FTV Prima je třetí 

nejsledovanější televize v Česku, podíl na celodenní sledovanosti ve skupině 15+ představuje 

23 %.63  

 

Vlastnická struktura je tvořena dvěma společnostmi – FTV Prima a FTV Prima Holding. 

Vladimír Komár, menšinový vlastník televize Prima, je jedním z jednatelů firmy FTV Prima. 

Druhým je Luboš Jetmar, zástupce společnosti GES, která je většinovým vlastníkem Primy.64 

Blíže k roli Luboše Jetmara v kauze ovlivňování zpravodajství v následujících kapitolách. 

 

Zpravodajství FTV Prima se řídí Etickým kodexem Asociace televizních organizací. Ten 

je všeobecně platným kodexem, který je chápán coby etické minimum pro vytváření 

zpravodajských obsahů. Cílem Kodexu je zejména naplňování práva veřejnosti na informace 

v rámci zájmů a cílů demokratické společnosti. Kodex je určen šéfredaktorům, redaktorům, 

novinářům a dalším osobám zúčastněným na výrobě a vysílání pořadu, kteří působí v oblasti 

zpravodajství a publicistiky členů Asociace televizních organizací. 65 

 

                                                 
63 Prima (televizní stanice). In: Wikipedia: the free encyclopedia [online]. San Francisco (CA): Wikimedia 
Foundation, 2001- [cit. 2018-04-29]. Dostupné z: 
https://cs.wikipedia.org/wiki/Prima_(televizn%C3%AD_stanice) 
64 Prima má nového jednatele a představenstvo. MediaGuru [online]. 10. 5. 2017 [cit. 2018-04-29]. Dostupné z: 
https://www.mediaguru.cz/clanky/2017/05/prima-ma-noveho-jednatele-a-predstavenstvo/ 
65 ATO. Etický kodex zpravodajství a publicistiky. [online]. [cit. 2018-05-01]. Dostupné z: 
http://www.ato.cz/pravni-agenda/samoregulace/eticky-kodex-zpravodajstvi-a-publicistiky 
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2.1.1 Hlavní zpravodajská relace Zprávy FTV Prima 

Pro účely této práce byla vybrána hlavní zpravodajská relace, tzv. večerní zprávy. Název 

této relace, vysílané každý den v 18:55 je „Zprávy FTV Prima“. Pro tento pořad je typická 

vysoká míra informativnosti; jedná se o přehled domácího i světového dění za uplynulých 24 

hodin. Relace je rozčleněná na samotné zpravodajství, které trvá přibližně třicet minut, po něm 

následují v 19:25 Krimi Zprávy, po nich tzv. „Divošky“ neboli Divácké zprávy. Pásmo zpráv je 

zakončené bulvárně-lifestylovým pořadem TOP STAR magazín.66 

 

2.2 Kauza údajného ovlivňování zpravodajství ze strany vedení 

2.2.1 Vývoj případu 

30. května 2016 se na webových stránkách Ústavu nezávislé žurnalistiky 

www.Hlídacípes.org objevila informace, která svou závažností obletěla český mediální prostor. 

Redaktor Hlídacího psa Robert Břešťan v obsáhlém článku popisoval, jak vedení zpravodajství 

televize Prima na poradě s redakcí dne 7. 9. 2015 přišlo s přímými instrukcemi, jak se má televize 

ve svém zpravodajství stavět k uprchlické krizi. Již před odhalením nahrávky z této mimořádné 

porady se u odborné i laické veřejnosti objevovala kritika zpravodajství ve vztahu k uprchlické 

krizi, kdy tato kritika směřovala ke zjevné negativnosti vyznění zpráv o uprchlické krizi. 67 

 

7. září 2015 svolalo vedení televize FTV Prima v čele se šéfredaktorkou zpravodajství 

Jitkou Obzinovou a zástupcem majitele Lubošem Jetmarem68 mimořádnou poradu. V první 

části porady promluvili dva zmínění aktéři k širší redakci a sdělili jim, že k uprchlické krizi je 

třeba zaujmout jasný postoj ve smyslu toho, že uprchlíci představují hrozbu, jsou zde obavy 

z islamizace, a současně s tím pohrozili zaměstnancům informací, kde zdůrazňovali, že 

neztotožnění se s názorem vedení může znamenat ukončení pracovního poměru.69  

                                                 
66 Program FTV Prima. IPrima.cz [online]. [cit. 2018-04-17]. Dostupné z: https://www.iprima.cz/tv-program 
67 Vedení televize Prima nařídilo redaktorům: uprchlíky zobrazovat jako hrozbu a riziko. Hlídacípes.org: 
Žurnalistika ve veřejném zájmu [online]. 30. 5. 2016 [cit. 2018-04-26]. Dostupné z: https://hlidacipes.org/vedeni-
tv-prima-naridilo/ 
68 Viz. kapitola 2.1 odst.2 
69 BŘEŠŤAN, Robert. Nahrávka z klíčové porady TV Prima k uprchlíkům: „Vedení televize má názor a vy ho 
budete respektovat.“. Hlídacípes.org [online]. 2016 [cit. 2018-04-22]. Dostupné z: https://hlidacipes.org/nahravka-
z-porady-zpravodajstvi-tv-prima/ 
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Doslova zaznělo: „Jsme tady všichni zaměstnaní, máme zaměstnavatele, který má nějaký postoj. 

Jestliže ho akceptuji já, akceptuje ho vedoucí vydání, tak vy prostě poslechnete příkazů vedoucího vydání. (…) 

Pokud to tak není, tak vlastně neakceptujete fakt, že jste tady zaměstnaní, a potom asi nemá smysl, abyste tady 

byli zaměstnaní“. 70  

 

Ve druhé části porady pak vyselektovali redaktory a editory, kteří pokrývají témata 

uprchlické krize a uprchlíků, přesunuli se s nimi do druhého patra, kde proběhla hlubší porada 

v užším kruhu. Zde byly instrukce pro pokrývání tématu jako hrozby konkrétnější. Během 

porady podle informací serveru Hlídacípes.org zazněly i námitky některých redaktorů, že 

předpojatost vyznění reportáží odporuje novinářskému kodexu. Tyto byly odmítnuty 

s tvrzením, že „žádné vyvažování, objektivita a novinářský kodex se minimálně v několika následujících 

měsících řešit nebudou.“ 71 Bezprostředně po poradě jeden z redaktorů TV Prima podal výpověď, 

další redaktorka odešla v souvislosti s „migračním nařízením“ na jaře roku 2016.72 

 

Předmětné jednání ze strany vedení dokazuje nahrávka zveřejněná na serveru 

Hlídacípes.org dne 31. května 2016, která byla poskytnuta redakci serveru Hlídacípes.org pod 

podmínkou anonymity. Na webových stránkách serveru je k dispozici zvukový záznam i přepis 

záznamu porady. 73 Přepis záznamu je též součástí této práce, dostupný v příloze č. 3.  

                                                 
70 BŘEŠŤAN, Robert. Nahrávka z klíčové porady TV Prima k uprchlíkům: „Vedení televize má názor a vy ho 
budete respektovat.“. Hlídacípes.org [online]. 2016 [cit. 2018-04-24]. Dostupné z: https://hlidacipes.org/nahravka-
z-porady-zpravodajstvi-tv-prima/ 
71 BŘEŠŤAN, Robert. Vedení televize Prima nařídilo redaktorům: uprchlíky zobrazovat jako hrozbu a riziko. 
Hlídacípes.org: Žurnalistika ve veřejném zájmu [online]. 30. 5. 2016 [cit. 2018-04-26]. Dostupné z: 
https://hlidacipes.org/vedeni-tv-prima-naridilo/ 
72 BŘEŠŤAN, Robert. Nahrávka z klíčové porady TV Prima k uprchlíkům: „Vedení televize má názor a vy ho 
budete respektovat.“. Hlídacípes.org [online]. 2016 [cit. 2018-04-24]. Dostupné z: https://hlidacipes.org/nahravka-
z-porady-zpravodajstvi-tv-prima/ 
73 Tamtéž. 
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2.2.2 Reakce FTV Prima 

Oficiální vyjádření FV Prima ke zveřejněné nahrávce bylo zveřejněno 31. 5. 2016 a FTV 

Prima se vůči tvrzení serveru Hlídacípes.org ohradila s tvrzením, že jde o spekulaci. Mluvčí 

televize Jana Mrákotová mj. uvedla: „Zpravodajství televize Prima pracuje s redakčním přístupem 

založeným na nezávislém popisu událostí. Dne 7/9/2015 se jednalo o redakční poradu, jejímž cílem bylo 

nastavit pro diváka srozumitelný a konzistentní redakční přístup k tematice probíhající uprchlické otázky. Na 

této poradě zazněly v rámci standardní diskuze různé názory. Luboš Jetmar, člen představenstva FTV Prima, 

byl pozvaný ředitelkou zpravodajství Jitkou Obzinovou pouze jako člověk s osobní zkušeností z několikaletého 

života v arabském světě“. (...) 74  

 

Server Hlídacípes.org hovořil s několika členy redakce FTV Prima, kteří se předmětné 

schůzky účastnili. Pod podmínkou anonymity poskytli svědectví, které škodlivé jednání ze strany 

vedení potvrzuje.75 Toto svědectví podpořila též ve své diplomové práci Mgr. Linda Bartošová, 

které fungování těchto škodlivých mechanismů potvrdil bývalý novinář FTV Prima Jan Novák 

skrze facebookovou komunikaci, kde uvedl, že k jednání, které popsal server Hlídacípes.org 

skutečně docházelo: ,,Samozřejmě mohu potvrdit to, co bylo v článcích napsáno. Nemám, co bych řekl nad 

rámec toho, co bylo napsáno. (...) Samozřejmě vím, jaké jsou poměry na Primě, jak a kdo to tam zkresluje a 

drží předepsanou agendu, jenže nejsem primární zdroj těchto informací.“ 76 Tato svědectví spolu 

s usvědčující nahrávkou už mohou významným způsobem poukazovat na ovlivňování 

zpravodajství FTV Prima, neboť je spíše nepravděpodobné, aby se nezávisle na sobě sešlo více 

takových svědectví.  

                                                 
74 Vyjádření FTV Prima k nahrávce zveřejněné dne 31.5. 2016. MEDIAHUB [online]. 31. 5. 2016 [cit. 2018-05-
01]. Dostupné z: https://mediahub.cz/media/902099-vyjadreni-ftv-prima-k-nahravce-zverejnene-dne-31-5-2016-
na-webu-hlidacipes-org 
75 BŘEŠŤAN, Robert. Vedení televize Prima nařídilo redaktorům: uprchlíky zobrazovat jako hrozbu a riziko. 
Hlídacípes.org: Žurnalistika ve veřejném zájmu [online]. 30. 5. 2016 [cit. 2018-04-26]. Dostupné z: 
https://hlidacipes.org/vedeni-tv-prima-naridilo/ 
76 BARTOŠOVÁ, Linda. Vybrané aspekty referování o migrační vlně ve zpravodajských relacích České televize a 
TV Prima [online]. Praha, 2017 [cit. 2018-03-22]. Dostupné z: https://is.cuni.cz/webapps/zzp/detail/179956/. 
Diplomová práce. Univerzita Karlova. 
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2.2.3 Obsahová analýza serveru Hlídacípes.org 

30. května 2016 zveřejnila redakce serveru vlastní obsahovou analýzu relace Zprávy FTV 

Prima, která porovnávala vyznění příspěvků (zpráv) týkajících se migrační krize v období od 

1. 8. 2015 do 7. 9. 2015 a od 7. 9. 2015 do 30. 9. 2015. Přelomovým bodem tedy byla porada 

7. září 2015. Podle analýzy serveru Hlídacípes.org tvořily v prvním zkoumaném období 

negativně vyznívající zprávy 38 % všech zpráv, zatímco v druhém zkoumaném období (7. 9. – 

30. 9.) tvořily 72,40 % všech zpráv, které se věnovaly tématu uprchlické krize. 77 Z této obsahové 

analýzy také částečně vychází kvantitativně-obsahová analýza této bakalářské práce, ale pro 

zpřesnění a větší relevanci výsledku ji vymezuje v odlišném časovém období a dále ještě 

doplňuje o některá určovací kritéria. 

 

2.2.4 Předpojatost a vyváženost v kontextu zpravodajství FTV Prima 

Tématu vyváženosti a předpojatosti se autor práce věnoval v předchozích kapitolách.78 

Přesto je potřeba se problematikou předpojatosti ve vztahu ke zpravodajství o uprchlické krizi 

v FTV Prima zabývat též ve vztahu k zákonu o rozhlasovém a televizním vysílání a Kodexu 

ATO. Předpojatostí se v mediální praxi rozumí opakující se pravidelnost ve zkreslování reality. 

Mimo to se předpojatost může projevit také jako souvislost mezi politickými postoji novinářů 

(v tomto případě vedení zpravodajství) a výběrem zpráv či jejich zpracováním. Takovým 

příkladem může být například marginalizace, démonizace či ostrakizace příslušníků menšin.79 

 

Vyvážeností se v novinářské praxi rozumí požadavek neprezentovat událost pouze 

z perspektivy jednoho z účastníků, nýbrž i najít názor protistrany. Toho může být dosaženo jak 

samotným vyjádřením obou zúčastněných stran, tak i stejnou velikostí prostoru, který je stranám 

poskytován. Vyváženost pojatá takto jednoduše ovšem nemůže postihnout problém 

vyváženosti celého televizního programu; může však sloužit jako jednoduchá pojistka proti 

předpojatosti.80 

 

                                                 
77 BŘEŠŤAN, Robert. Vedení televize Prima nařídilo redaktorům: uprchlíky zobrazovat jako hrozbu a riziko. 
Hlídacípes.org: Žurnalistika ve veřejném zájmu [online]. 30. 5. 2016 [cit. 2018-04-26]. Dostupné z: 
https://hlidacipes.org/vedeni-tv-prima-naridilo/ 
78 Viz. kapitola 1.7.1 
79 JIRÁK, Jan a Barbara KÖPPLOVÁ. Masová média. 2., přepracované vydání. Praha: Portál, 2015, s. 294-295. 
ISBN 978-80-262-0743-6. 
80 Tamtéž. 
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Přestože je požadavek na poskytování objektivního zpravodajství zakotven v § 31 odst. 2 

a odst. 3 zák. č. 231/2001 Sb., o provozování rozhlasového a televizního vysílání a o změně 

dalších zákonů, v mediálním diskurzu se k objektivitě přistupuje zdrženlivěji. Jak již bylo 

zmíněno v kapitole 1.7.1, objektivita je považována za negarantovatelný (a někdy též 

nedosažitelný) ideál a nelze ji s určitostí nadefinovat. Je však možné stanovit soubor kritérií, 

která by všechny mediované informace měly splňovat, aby se k ideálu objektivity co nejvíce 

blížily. Jsou jimi faktičnost, vyváženost, přesnost, ověřitelnost a spolehlivost. Realita by měla být 

novináři zaznamenávána neutrálně a s odstupem. Pokud tak nečiní, lze v jimi poskytovaných 

informacích shledávat prvky odklonu od ideálu objektivity. Ze záznamu předmětné porady 

zpravodajství FTV Prima ze dne 7. září 2015, který uveřejnil server Hlídacípes.org81 poměrně 

jednoznačně vyplývá, že zaměstnanci zúčastnění porady byli nabádáni, aby při své práci byli 

předpojatí, tedy aby zohledňovali předpojatý postoj vedení FTV Prima k tématu uprchlické 

krize.82 

 

2.2.5 Gatekeeping v kontextu zpravodajství FTV Prima 

Proces gatekeepingu byl stručně vysvětlen v kapitole 1.6.1, není nutné jej zde znovu 

definovat. Ve vztahu k mimořádné poradě zpravodajství FTV Prima, která proběhla 

7. září 2015, lze nejprve uvažovat o gatekeepingu v rovině novinářských rutin. O závěrech 

z předmětné porady lze pro redaktory uvažovat jako o „možných zdrojích posunu v rutinních 

mechanismech provádění třídění informací v ní uplatňovaných“, které ovšem mají ve svých důsledcích 

primárně přesah do gatekeepingu v rovině organizace. O gatekeepingu v rovině organizace je 

zde možné uvažovat spíše než v rovině novinářských rutin, poněvadž podle pokynů vedení FTV 

Prima ze 7. 9. 2015, by síty (branami) neprocházely informace, které by byly v nesouladu 

s profilací vedoucích představitelů organizace FTV Prima (jimiž byli šéfredaktorka zpravodajství 

Jitka Obzinová a zástupce majitele Luboš Jetmar).83 

                                                 
81 BŘEŠŤAN, Robert. Nahrávka z klíčové porady TV Prima k uprchlíkům: „Vedení televize má názor a vy ho 
budete respektovat.“. Hlídacípes.org [online]. 2016 [cit. 2018-05-01]. Dostupné z: https://hlidacipes.org/nahravka-
z-porady-zpravodajstvi-tv-prima/ 
82 JIRKŮ, Jan. Sborník z VI. mezinárodní vědecké konference studentů doktorských studijních programů v oblasti 
společenských věd: Projevy předpojatosti ve zpravodajství o migrační krizi poskytovaném českou komerční 
televizní stanicí Prima. Olomouc: Epocha, 2017. ISBN 978-80-7557-091-8. 
83 Tamtéž. 
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2.2.6 Zákon o rozhlasovém a televizním vysílání a Kodex ATO v kontextu možného 
ovlivňování zpravodajství FTV Prima 

Televize FTV Prima, jako komerční stanice patří do mediálního systému České republiky. 

Fungování komerčních televizních stanic podléhá příslušným právním normám, ale i etickým 

zásadám.84 FTV Prima podléhá především zákonu č. 231/201 Sb., o provozování rozhlasového 

a televizního vysílání a o změně dalších zákonů85, a také Etickému kodexu zpravodajství a 

publicistiky Asociace televizních organizací, ke kterému se sama hlásí.86  

 

Etický kodex zpravodajství a publicistiky Asociace televizních organizací rozebírá celou 

škálu etických pravidel stanovených pro jednání novinářů, která by měla být dodržována. Mimo 

jiné v článku 2, odstavci 2 konstatuje: „Objektivními informacemi jsou takové informace, které jsou 

pravdivé; to znamená, že se jedná o takový popis skutečnosti, při němž redaktor podle svého nejlepšího svědomí 

využije všech dostupných informací, které byly v době odvysílání reportáže k dispozici.“  V článku 3, odstavci 

2 téhož Kodexu je k názorům a hodnotícím komentářům novinářů uvedeno, že „Názory a 

hodnotící komentáře musejí být odděleny od informací zpravodajského charakteru.“  87 

 

Zákon o provozování rozhlasového a televizního vysílání a o změně dalších zákonů 

ukládá dle § 31 odst. 2 televizím poskytovat: „objektivní a vyvážené informace nezbytné pro svobodné 

vytváření názorů. Názory nebo hodnotící komentáře musí být odděleny od informací zpravodajského 

charakteru.“ Tento zákonný požadavek by (dle nahrávky a svědectví) při vysoké 

pravděpodobnosti ovlivňování zpravodajství FTV Prima ze strany vedení, nemohl být 

naplněn.88 

 

Odstavec 1 téhož zákona však konstatuje, že „Provozovatel vysílání a provozovatel převzatého 

vysílání má právo vysílat programy svobodně a nezávisle. Do jejich obsahu lze zasahovat pouze na základě 

zákona a v jeho mezích.“  89 

 

                                                 
84 JIRKŮ, Jan. Sborník z VI. mezinárodní vědecké konference studentů doktorských studijních programů v oblasti 
společenských věd: Projevy předpojatosti ve zpravodajství o migrační krizi poskytovaném českou komerční 
televizní stanicí Prima. Olomouc: Epocha, 2017. ISBN 978-80-7557-091-8. 
85 Zákon o provozování rozhlasového a televizního vysílání a o změně dalších zákonů: Aktuální znění. In: Sbírka 
zákonů. ročník 2001, 231/2001 Sb. Dostupné také z: https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2001-231 
86 ATO. Etický kodex zpravodajství a publicistiky. [online]. [cit. 2018-04-30]. Dostupné z: 
http://www.ato.cz/pravni-agenda/samoregulace/eticky-kodex-zpravodajstvi-a-publicistiky 
87 Tamtéž / Příloha č. 4 této práce. 
88 Zákon o provozování rozhlasového a televizního vysílání a o změně dalších zákonů: Aktuální znění. In: Sbírka 
zákonů. ročník 2001, 231/2001 Sb. Dostupné také z: https://www.zakonyprolidi.cz/cs/2001-231 
89 Tamtéž / Příloha č. 5 této práce. 
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Podstatu tohoto zdánlivého rozporu tvoří zásadní otázka: Kdo určuje konečnou podobu 

zpravodajských a politicko-publicistických pořadů vysílaných provozovatelem televizního 

vysílání? Pokud budeme tuto situaci posuzovat z hlediska právního, odpověď na tuto otázku lze 

dovodit výkladem zákona a dalších předpisů. Na jedné straně stojí právo vlastníka určit jeho 

editoriální linii, což vychází z jeho samotné vlastnické podstaty, a na druhé straně stojí ústavní 

hodnota médií, která přesahuje zájmy jednotlivců a vlastníků médií, poněvadž produkce 

masových médií nemůže být vnímána pouze jako byznys nebo nástroj prezentace názorů a 

ochrany zájmů vlastníka.90 

 

 Podle odborníka na mediální právo, právníka Aleše Rozehnala, se zásada objektivity a 

vyváženosti, na které odkazuje zákon o provozování rozhlasového a televizního vysílání, týká 

samotných informací, nikoli kritických hodnocení těchto informací (komentářů). „Pakliže televize 

FTV Prima dodržela zásady objektivity a vyváženosti informací o imigrantech a připojila svůj komentář, který 

skutečnosti vyplývající z těchto informací zhodnotil jako hrozivé, problematické a krizové, nejedná se o porušení 

povinnosti vysílatele, ale o vyjádření jeho editoriální politiky, k čemuž má plné právo.“ Televize FTV Prima 

by se tedy mohla dopustit porušení zákona o provozování rozhlasového a televizního vysílání 

podle právního názoru Aleše Rozehnala jen v případě, kdy by její vedení nařídilo svým 

redaktorům, aby uváděli informace, které jsou nepravdivé nebo nerelevantní. 91  

                                                 
90 ROZEHNAL, Aleš. Vedení televize Prima má na vlastní hodnocení informací plné právo. Forum24 [online]. 
2016, 1. 6. 2016 [cit. 2018-05-03]. Dostupné z: http://forum24.cz/ales-rozehnal-vedeni-televize-prima-ma-na-
vlastni-hodnoceni-informaci-plne-pravo/ 
91 Tamtéž. 
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3 Metodologie 

 

Pro účely dosažení výše stanovených cílů autor zvolil metodu kvantitativně-obsahové 

analýzy, která se mu jeví jako nejvíce vhodná pro analýzu velkého množství příspěvků. Výběr 

kvantitativně-obsahové analýzy byl vhodný především pro ověřování teoreticky podložených 

hypotéz a pro její kvantitativní, systematický a objektivní popis zjevného obsahu komunikace.92 

Obsahová analýza je jedním z tradičních postupů zkoumání mediálních obsahů, jejím cílem je 

snaha vypovídat o velkých souborech dat. Vzhledem k obsáhlé (144 s.) příloze č.2, kterou tvoří 

přepisy hlavní zpravodajské relace FTV Prima ve vymezeném období, je kvantitativně-obsahová 

analýza řešením, které poskytuje nejširší přehled o daném tématu.93 Přínosem práce je také 

komparativní prvek vnesený do obsahové analýzy přepisů příspěvků zpravodajské relace Zprávy 

FTV Prima, kdy je možné v delším časovém horizontu 48 dnů určit změnu proměnných, a tím 

posoudit jejich vývoj v čase, což je pro účely zodpovězení výzkumné otázky a potvrzení či 

vyvrácení hypotézy, která je založena na předpokladu proměny tonality příspěvků, stěžejní. 

 

3.1 Záměr výzkumu 

Práce má ve své analytické části postihnout některé aspekty pokrývání tématu uprchlické 

krize v hlavní zpravodajské relaci Zprávy FTV Prima, vysílané každý den v 18:55, ve 

vymezeném časovém období 14. 8. 2015 až 30. 9. 2015. Pro tyto účely budou zkoumaným 

vzorkem přepisy všech zpráv, jež se týkají uprchlické krize a imigrantů ve vymezeném období, 

programu a pořadu. Konkrétně se jedná o 48 vysílaných hlavních zpravodajských relací Zprávy 

FTV Prima. Zdrojem kompletního znění zpráv je mediální archiv Newton Media. Kompletní 

znění zpráv je k dispozici v příloze č.2, která je pro velký rozsah k dispozici na externím nosiči 

dat, přiloženém k této bakalářské práci.   

                                                 
92 TRAMPOTA, Tomáš a Martina VOJTĚCHOVSKÁ. Metody výzkumu médií. Praha: Portál, 2010, s. 99-104. 
ISBN 978-80-7367-683-4. 
93 SEDLÁKOVÁ, Renáta. Výzkum médií: nejužívanější metody a techniky. Praha: Grada, 2014, s. 291. Žurnalistika 
a komunikace. ISBN 978-80-247-3568-9. 
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Cílem analytické části práce je v ideálním případě potvrdit či vyvrátit hlavní hypotézu, 

jejímž předpokladem je, že závěry porady vedení s redaktory zpravodajství FTV Prima, která 

proběhla dne 7. září 2015, a na které bylo nařízeno redaktorům zpravodajství pokrývat téma 

uprchlické krize negativně, jako hrozbu, reálně ovlivnila pokrytí tohoto tématu způsobem, který 

byl redaktorům přikázán ze strany vedení FTV Prima. Pro účely hypotézy a samotné analýzy 

bylo potřeba si stanovit hlavní výzkumnou otázku (HVO): „Jak ovlivnil nařízený způsob 

pokrývání tématu uprchlické krize jako hrozby, ze strany vedení zpravodajství FTV Prima na 

poradě 7. 9. 2015, tonalitu zpravodajských příspěvků o uprchlické krizi, mediovaných v hlavní 

zpravodajské relaci Zprávy FTV Prima po této poradě v období 7. 9. 2015 – 30. 9. 2015?“ Pro 

získání výsledku je potřeba příspěvky vydané po 7. 9. 2015 komparovat s příspěvky vydanými 

ve stejném časovém období před datem porady.  

 

Pro více relevantní výsledky analýzy, které by stály i na jiném základu než obsahové 

analýze spočívající v určování tonality příspěvků, které je zatíženo vlivem autora, se autor práce 

rozhodl stanovit si ještě další dvě pomocné výzkumné otázky, které by mu měly pomoci 

k zodpovězení hlavní výzkumné otázky. K hypotéze a výzkumným otázkám dále v následující 

kapitole, ve které bude nastíněna též operacionalizace výzkumu využitá v analytické části.  

 

3.2 Stanovená hypotéza a pomocné výzkumné otázky 

 Hlavní hypotéza analýzy (HH): Předpokladem je, že závěry porady vedení s redaktory 

zpravodajství FTV Prima, která měla proběhnout dne 7. září 2015, a na které bylo nařízeno 

redaktorům zpravodajství pokrývat téma uprchlické krize negativně jako hrozbu, reálně 

ovlivnily pokrytí tohoto tématu způsobem, který byl redaktorům přikázán ze strany vedení FTV 

Prima.  

 

Hlavní výzkumná otázka (HVO): „Jak ovlivnil nařízený způsob pokrývání tématu 

uprchlické krize jako hrozby, ze strany vedení zpravodajství FTV Prima na poradě 7. 9. 2015, 

tonalitu zpravodajských příspěvků o uprchlické krizi, mediovaných v hlavní zpravodajské relaci 

Zprávy FTV Prima po této poradě v období 7. 9. 2015 – 30. 9. 2015?“  
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Autor práce se rozhodl stanovit ještě další dvě hypotézy a k nim dvě pomocné výzkumné 

otázky, které by mu měly pomoci k relevantnějšímu zodpovězení hlavní výzkumné otázky: 

 

Vedlejší hypotéza 1 (VH1): Celkový počet příspěvků (zpráv) souvisejících s uprchlickou 

krizí a imigranty, mediovaných v hlavní zpravodajské relaci Zprávy FTV Prima v druhém 

sledovaném období 7. 9. 2015 – 30. 9. 2015, se ve srovnání s prvním sledovaným obdobím 14. 

8. 2015 – 6. 9. 2015 zvýšil.  

 

Vedlejší výzkumná otázka 1 (VVO1): „Jakým způsobem se změnil počet příspěvků 

souvisejících s uprchlickou krizí a imigranty v období 7. 9. 2015 – 30. 9. 2015 v porovnání 

s prvním sledovaným obdobím 14. 8. 2015 – 6. 9. 2015?“ 

 

Vedlejší hypotéza 2 (VH2): FTV Prima ve druhém sledovaném období 7. 9. 2015. – 

30. 9. 2015 řadila v pásmu hlavní zpravodajské relace Zprávy FTV Prima příspěvky související 

s uprchlickou krizí a imigranty oproti prvnímu sledovanému období 14. 8. 2015 – 6. 9. 2015 

spíše na přednější pozice (směrem k začátku pořadu), aby tak zdůraznila naléhavost tématu. 

 

Vedlejší výzkumná otázka 2 (VVO2): „Změnilo se řazení pozic příspěvků souvisejících 

s uprchlickou krizí a imigranty ve druhém sledovaném období 7. 9. 2015 – 30. 9. 2015, 

v porovnání s prvním sledovaným obdobím 14. 8. 2015 – 6. 9. 2015?“  
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3.3 Design výzkumu 

Analytická část této práce částečně vychází z již realizované analýzy serveru 

Hlídacípes.org, která zkoumala tonalitu příspěvků vysílaných v hlavní zpravodajské relaci 

Zprávy FTV Prima, souvisejících s migrační krizí a imigranty, v období od 1. 8. 2015 do 

30. 9. 2015. Metodologie analýzy nebyla zveřejněna, ani na dotaz autora této práce. Podle 

analýzy serveru Hlídacípes.org tvořily v prvním zkoumaném období (1. 8. – 7. 9.) negativně 

vyznívající zprávy 38 % všech zpráv, zatímco v druhém zkoumaném období (7. 9. – 30. 9.) 

tvořily 72,40 % všech zpráv, které se věnovaly tématu uprchlické krize.94 

 

K závěrům této analýzy má autor několik poznámek. Pakliže komparujeme výsledek dvou 

vymezených období, avšak různé délky, v případě analýzy Hlídacího psa 38 dnů (1. období) a 

24 dnů (2. období), procentuální vyjádření příspěvků s jednotlivými tonalitami nemusí být příliš 

vypovídající. Procentuální vyjádření negativně vyznívajících příspěvků je spočítáno ze všech 

příspěvků mediovaných na téma uprchlické krize ve stanoveném období. Jelikož je první 

zkoumané období o 14 dnů delší, je zde předpoklad, že i celkový počet příspěvků bude vyšší, 

tudíž výsledné poměrné (procentuální) vyjádření nebude příliš relevantní pro přesnou 

komparaci s druhým (kratším) obdobím. Může však poskytnout informační přehled a ukázat na 

zřetelně rozpoznatelné vývojové trendy. Další poznámka směřuje k výběru příspěvků 

zahrnutých do kódovací knihy. Při procházení jednotlivých příspěvků souvisejících 

s uprchlickou krizí a imigranty, mediovaných v pořadu Zprávy FTV Prima za období 14. 8. 2015 

– 30. 9. 2015, autor práce narazil na některé, které nebyly do kódovací knihy analýzy Hlídacího 

psa, nejspíše s ohledem na vlastní metodu výběru redakce, zahrnuty.   

                                                 
94 BŘEŠŤAN, Robert. Vedení televize Prima nařídilo redaktorům: uprchlíky zobrazovat jako hrozbu a riziko. 
Hlídacípes.org: Žurnalistika ve veřejném zájmu [online]. 30. 5. 2016 [cit. 2018-04-26]. Dostupné z: 
https://hlidacipes.org/vedeni-tv-prima-naridilo/ 
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Proto se autor práce rozhodl využít některých dat95 z veřejně dostupné analýzy Hlídacího 

psa96, ale vlastní pojetí analytické části této práce, i s ohledem na stanovené hypotézy a výzkumné 

otázky, se rozhodl koncipovat jinak. Komparace dvou období před a po poradě FTV Prima 

bude pro účely této práce provedena na dvou časových úsecích stejné délky (24 a 24 dnů) 

v měsících srpnu a září 2015; konkrétně 14. 8. – 6. 9. a 7. 9. – 30. 9. Do kódovací knihy se autor 

snažil zahrnout úplně všechny příspěvky mediované ve vymezeném období, související 

s uprchlickou krizí a imigranty97, tj. příspěvky kódované analýzou Hlídacího psa doplnil. Pro 

lepší relevanci závěrů byla proměnná tonality doplněna o další proměnné počtu příspěvků a 

jejich pořadí.  

 

3.3.1 Výzkumné období 

Migrační krize kulminovala v roce 2015. Tak jak narůstaly počty příchozích běženců, 

narůstala i intenzita mediovaných příspěvků v hlavní zpravodajské relaci Zprávy FTV Prima. 

Podle informací serveru Hlídacípes.org, který téma ovlivňování zpravodajství nastolil, se 

v průběhu srpna 2015 v redakci zpravodajství FTV Prima vršily rozpory mezi redaktory a 

editory v otázce způsobu pokrývání migrační krize. Situace vyvrcholila reportáží ze 4. 9. 2015 

s názvem „Představují uprchlíci riziko nákazy nemocemi?“ 98, kde redaktorka Daniela Klívarová 

z oficiálních statistik ministerstva vnitra zjistila, že riziko nákazy nemocemi ze strany uprchlíků 

je minimální. To bylo zřejmě pomyslnou poslední kapkou pro vedení FTV Prima, aby svolalo 

již několikrát zmiňovanou poradu, kde bylo pro další případy vysvětleno, jak o uprchlické krizi 

referovat.99 Porada se odehrála 7. 9. 2015. Proto výzkumným obdobím zvoleným pro účely této 

práce bude časový úsek od 7. 9. 2015 do konce měsíce, tj. 30. 9. 2015. Aby komparace příspěvků 

byla relevantní a měřitelná, bylo nutné stejný časový úsek (tj. 24 dnů) podrobit analýze i před 

touto poradou, tedy od 14. 8. 2015 do 6. 9. 2015. Celkovým analyzovaným časovým úsekem je 

tak období od 14. 8. 2015 do 30. 9. 2015, kdy obsahové analýze bude podrobena každá 

zpravodajská relace Zprávy FTV Prima, vysílaná každý den v 18:55 (tj. 48 pořadů).  

                                                 
95 Použitá data: kódování tonality vybraných příspěvků, kódování hlavních mluvčích 
96 BŘEŠŤAN, Robert. Hlídacípes.org: Žurnalistika ve veřejném zájmu [online]. 30. 5. 2016 [cit. 2018-05-03]. 
Dostupné z: https://hlidacipes.org/wp-content/uploads/2016/05/Tabulka-ad-Prima-ok.xls 
97 Viz. kapitola 3.3.2 
98 Příloha č.2: plné znění zdrojových zpráv, str. 57 
99 Vedení televize Prima nařídilo redaktorům: uprchlíky zobrazovat jako hrozbu a riziko. Hlídacípes.org: 
Žurnalistika ve veřejném zájmu [online]. 30. 5. 2016 [cit. 2018-04-26]. Dostupné z: https://hlidacipes.org/vedeni-
tv-prima-naridilo/ 
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3.3.2 Výzkumná jednotka 

Výzkumným vzorkem, jehož analýzou se autor snaží dospět k závěrům této práce je 

zpravodajský příspěvek hlavní zpravodajské relace Zprávy FTV Prima, související jakýmkoliv 

způsobem s uprchlickou krizí a imigranty, reprezentovaný jeho doslovným přepisem z mediální 

databáze Newton Media. Výběr jednotek výzkumu probíhal procházením všech zpravodajských 

příspěvků pořadu Zprávy FTV Prima za období 14. 8. 2015 – 30. 9. 2015. Příspěvky, ve kterých 

bylo zmíněno některé z témat uprchlictví, migrační krize, imigrantů, migrantů, kvót a věcí s nimi 

souvisejících, byly relevantní pro zahrnutí do kódovací knihy. Žádné z témat nemuselo být 

zmíněno explicitně, pakliže z obsahu příspěvku vyplývalo, že se některého z nich dotýká. 

V tomto se analýza této práce liší od analýzy serveru Hlídacípes.org100, ve které některé příspěvky 

související s uprchlickou krizí a imigranty chyběly, výsledné závěry takové analýzy pak mohou 

trpět jistým zkreslením.  

3.3.3 Operacionalizace 

Pro zodpovězení výzkumných otázek a potvrzení či vyvrácení stanovených hypotéz bylo 

potřeba zvolit si a vyhodnotit tzv. konstrukční mechanismy (neboli proměnné), které budou 

určovacími kritérii obsahové analýzy, poněvadž tyto jsou jádrem kvantitativně-obsahové 

analýzy, a zkoumané jednotky analýzy je mohou nabývat.101 Data jsou čerpána z mediálního 

archivu Newton Media a jsou součástí přílohy č. 2. Pro jejich textovou podobu bylo potřeba 

zvolit takové proměnné, které mohou být zkoumány analýzou textových přepisů 

zpravodajských příspěvků. Autor si jako konstrukční mechanismy (soustavu proměnných) 

zvolil:  

 

- tonalitu příspěvků (pozitivní, neutrální, negativní) souvisejících s uprchlickou krizí a 

migranty, vydaných v určených obdobích, a jejich následná komparace 

- počet příspěvků souvisejících s uprchlickou krizí a migranty, vydaných v určených 

obdobích, a jejich následná komparace 

- pořadí příspěvků v jednotlivých pásmech pořadu souvisejících s uprchlickou krizí a 

migranty, vydaných v určených obdobích, a jejich následná komparace 

 

                                                 
100 BŘEŠŤAN, Robert. Hlídacípes.org: Žurnalistika ve veřejném zájmu [online]. 30. 5. 2016 [cit. 2018-05-03]. 
Dostupné z: https://hlidacipes.org/wp-content/uploads/2016/05/Tabulka-ad-Prima-ok.xls 
101 TRAMPOTA, Tomáš a Martina VOJTĚCHOVSKÁ. Metody výzkumu médií. Praha: Portál, 2010, s. 106. ISBN 
978-80-7367-683-4. 
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Tonalitou příspěvků se rozumí jejich vyznění. Měření tonality je podle teorie médií jedním 

z nejproblematičtějších parametrů pro analýzu mediálních obsahů. Jeden z názorů zní, že 

objektivní měření tonality nemožné, poněvadž je velmi problematické operacionalizovat a 

následně posuzovat, které prvky textu přispívají k jeho pozitivnímu, neutrálnímu či negativnímu 

vyznění. Samotné posuzování je vždy do značné míry zatíženo hodnotovou orientací 

výzkumníka.102 Autor práce si je toho vědom, ale i přesto se při posuzování vyznění článků snaží 

o maximální možnou objektivitu.  

 

Pro posuzování tonality vzhledem k závěrům porady ze 7. 9. 2015 je nejdůležitějším 

parametrem právě vzrůstající negativita, která je předpokladem hlavní hypotézy. Pro více 

relevantní posuzování tonality (resp. negativity) si autor zvolil tzv. indikátory přítomnosti 

negativity v mediálním sdělení. Ty ve svém článku „Negativity in political news: A review of concepts, 

operationalizations and key findings“ vymezuje Günther Lengauer. Pokud tedy budou příspěvky 

Zpráv FTV Prima související s uprchlickou krizí a imigranty rámovány jako „katastrofa, fiasko, 

krize, frustrace, kolaps, rezignace, odmítání, popírání, politické selhání, skepse, ohrožení, kritický vývoj, rozepře, 

pesimistický scénář, útoky, střet názorů, nesouhlas“ apod.; autor příspěvek označí za negativní. 

Lengauer nabízí i tzv. indikátory pozitivity, těmi jsou například: „zobrazování politických úspěchů, 

řešení problémů, dosažení zlepšení, pokrok, prosperita, úspěch, nadšení, naděje, přínos, zisk, udržitelnost, 

uspokojení nebo splnění cílů.“ Pakliže příspěvek nereflektuje indikátory pozitivity ani negativity, je 

možné se na něj dívat a kódovat jej jako příspěvek s neutrálním vyzněním.103   

                                                 
102 SEDLÁKOVÁ, Renáta. Výzkum médií: nejužívanější metody a techniky. Praha: Grada, 2014, s. 303-304. 
Žurnalistika a komunikace. ISBN 978-80-247-3568-9. 
103 LENGAUER, Günther, Frank ESSER a Rosa BERGANZA. Negativity in political news: A review of 
concepts, operationalizations and key findings [online]. In: . 2012, 13(2), s. 179-202 [cit. 2018-04-17]. DOI: 
10.1177/1464884911427800. ISSN 1464-8849. Dostupné z: 
http://journals.sagepub.com/doi/10.1177/1464884911427800 
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4 Analytická část 

4.1 Intenzita pokrytí uprchlické krize v hlavní zpravodajské relaci FTV 
Prima 

S ohledem na počty příspěvků pokrývajících téma uprchlické krize a imigrantů v prvním 

vymezeném období, lze ve druhém vymezeném období sledovat nárůst mediovaného obsahu 

s danou tématikou o 18,6 %.  Tento nárůst může být způsoben jednak zvyšující se intenzitou 

uprchlické krize během měsíců srpna a září 2015, a tudíž i její větší ozvěnou v mediálním 

prostoru, ale taktéž může být způsoben kladením většího důrazu na tématiku migrace, což 

mohlo být nepřímo ovlivněno závěry porady zpravodajské redakce FTV Prima ze dne 7. 9. 2015. 

 

V prvním sledovaném období od 14. 8. 2015 do 6. 9. 2015 byl celkový počet příspěvků 

souvisejících s migrační krizí a imigranty roven 59. Na 24 vysílaných hlavních zpravodajských 

relací Zprávy FTV Prima připadá 59 zpravodajských příspěvků souvisejících s tímto tématem, 

tj. cca 2,5 příspěvku na jednu zpravodajskou relaci. Viz. Tabulka č. 1 

 

Tabulka č. 1, data Newton Media 104   

Celkový počet příspěvků souvisejících s uprchlickou krizí a imigranty, 
mediovaných v relaci Zprávy FTV Prima, v období 14.8.2015 - 6.9.2015: 

59 

 

 

Ve druhém sledovaném období od 7. 9. 2015 do 30. 9. 2015 byl celkový počet příspěvků 

souvisejících s migrační krizí a imigranty roven 70. Na 24 vysílaných hlavních zpravodajských 

relací Zprávy FTV Prima připadá 70 zpravodajských příspěvků souvisejících s tímto tématem, 

tj. cca 3 příspěvky na jednu zpravodajskou relaci. Viz. Tabulka č. 2 

 

Tabulka č. 2, data Newton Media 105   

Celkový počet příspěvků souvisejících s uprchlickou krizí a imigranty, 
mediovaných v relaci Zprávy FTV Prima, v období 7.9.2015 - 30.9.2015: 

70 

 

 

                                                 
104 Příloha č. 1: Kódovací kniha s výsledky 
105 Tamtéž. 
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4.2 Tonalita příspěvků 

Kompletní přehled všech příspěvků souvisejících s uprchlickou krizí a imigranty se 

nachází v příloze č. 2 této bakalářské práce. Jednotlivé příspěvky byly podrobeny analýze 

tonality, dle tzv. indikátorů tonalit 106 a autor práce jednotlivé vyznění kódoval k příslušným 

příspěvkům. Všechny parametry jsou zaznamenány v kódovací knize, která pro svou velikost 

nemůže být součástí textu práce; je však přiložena k práci na externím nosiči dat.  

 

V prvním zkoumaném období 14. 8. 2015 – 6. 9. 2015, tj. během 24 zpravodajských relací 

bylo příspěvků vykreslujících téma uprchlické krize a imigrantů dle kritérií indikátoru pozitivity 

3, což představovalo 5,08 % z celkového počtu 59 příspěvků souvisejících s daným tématem. 

Těch, které by se daly označit za spíše neutrální (zahrnuje i příspěvky ambivalentní) bylo 30, což 

představovalo 50,85 % z celkového počtu 59 příspěvků. Příspěvků s tonalitou spíše negativní 

bylo 26, což představovalo 44,07 % z celkového počtu příspěvků. Viz. Tabulka č. 3 

 

 

Tabulka č. 3, data Newton Media 107   

Tonalita příspěvků v 1. období 14.8.2015 - 6.9.2015   

počet vysílaných relací Zprávy FTV Prima 24  

celkem příspěvků 59 100% 

pozitivní 3 5,08% 

neutrální 30 50,85% 

negativní 26 44,07% 

 

 

  

                                                 
106 Viz. kapitola 3.3.3 „Operacionalizace“ 
107 Příloha č. 1: Kódovací kniha s výsledky 
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Druhým zkoumaným obdobím byl časový úsek 7. 9. 2015 – 30. 9. 2015. Rovněž se jedná 

o 24 zpravodajských relací, tentokráte sledovaných v komparaci s prvním vymezeným 

obdobím, a po poradě FTV Prima. Příspěvek se spíše pozitivním vyzněním tématu nebyl ve 

zkoumaném období žádný; příspěvků s neutrálním vyzněním bylo 22, což představovalo 

31,43 % z celkového počtu 70 příspěvků souvisejících s tématem uprchlické krize a imigranty. 

Výrazný nárůst lze zaznamenat u spíše negativně vyznívajících příspěvků, kterých ve druhém 

vymezeném období bylo 48, což představovalo 68,57 % z celkového počtu 70 příspěvků. Viz. 

Tabulka č. 4 

 

Tabulka č. 4, data Newton Media 108   

Tonalita příspěvků v 2. období 7.9.2015 - 30.9.2015   

počet vysílaných relací Zprávy FTV Prima 24  

celkem příspěvků 70 100% 

pozitivní 0 0% 

neutrální 22 31,43% 

negativní 48 68,57% 

 

 

S ohledem na výše uvedené lze dovodit, že v druhém vymezeném období došlo 

k zastavení vysílání zpravodajských příspěvků se spíše pozitivním vyzněním. Spolu se snížením 

počtu zpravodajských příspěvků s vyzněním neutrálním a pozitivním, můžeme pozorovat 

nárůst příspěvků se spíše negativním vyzněním, a to právě na úkor příspěvků pozitivních a 

neutrálních.  

                                                 
108 Příloha č. 1: Kódovací kniha s výsledky 
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4.3 Pořadí příspěvků 

Pořadím příspěvku se rozumí jeho pozice v čase celkové délky pořadu, vzhledem 

k začátku. V prvním vymezeném období byly všechny příspěvky související s uprchlickou krizí 

a imigranty (bez ohledu na tonalitu) řazeny způsobem uvedeným v Tabulce č. 5. Zprůměrováním 

pořadí a počtu příspěvků bylo získáno průměrné pořadí příspěvku souvisejícího s uprchlickou 

krizí a migrací v rámci zpravodajské relace Zprávy FTV Prima za první zkoumané období - 4,88. 

 

Tabulka č. 5, data Newton Media 109   

Pořadí příspěvků v 1. období 14.8.2015 - 6.9.2015 Počet příspěvků 
% z 59 

příspěvků 

1. 1 1,69% 

2. 5 8,47% 

3. 9 15,25% 

4. 16 27,12% 

5. 14 23,73% 

6. 3 5,08% 

7. 1 1,69% 

8. 5 8,47% 

9. 3 5,08% 

10. 1 1,69% 

11. 0 0% 

12. 0 0% 

13. 0 0% 

14. 1 1,69% 

Průměrné pořadí příspěvku ve stanoveném 
období: 

4,88  

 

 

  

                                                 
109 Příloha č. 1: Kódovací kniha s výsledky 
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Ve druhém vymezeném období byly všechny příspěvky související s uprchlickou krizí a 

imigranty (bez ohledu na tonalitu) řazeny způsobem uvedeným v Tabulce č. 6. Zprůměrováním 

pořadí a počtu příspěvků bylo získáno průměrné pořadí příspěvku souvisejícího s uprchlickou 

krizí a migrací v rámci zpravodajské relace Zprávy FTV Prima za druhé zkoumané období – 

5,07. Komparací dat pořadí příspěvků z kódovací knihy lze dojít k závěru, že FTV Prima řadila 

příspěvky související s uprchlickou krizí a imigranty ve druhém zkoumaném období spíše na 

zadnější pozice. 

 

Tabulka č. 6, data Newton Media 110   

Pořadí příspěvků v 2. období 7.9.2015 - 30.9.2015 Počet příspěvků 
% ze 70 

příspěvků 

1. 1 1,43% 

2. 7 10% 

3. 11 15,71% 

4. 12 17,14% 

5. 11 15,71% 

6. 11 15,71% 

7. 7 10% 

8. 4 5,71% 

9. 4 5,71% 

10. 1 1,43% 

11. 1 1,43% 

12. 0 0% 

13. 0 0% 

14. 0 0% 

Průměrné pořadí příspěvku ve stanoveném 
období: 

5,07  

 

  

                                                 
110 Příloha č. 1: Kódovací kniha s výsledky 
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Závěr 

 

V této bakalářské práci jsem se zabýval způsoby pokrytí uprchlické krize v hlavní 

zpravodajské relaci Zprávy FTV Prima. Právě způsob pokrytí uprchlické krize ve zpravodajství 

televize Prima vyvolalo velkou vlnu kritiky odborné i laické veřejnosti. Podstatou psaní této 

práce pro mne bylo zachytit alespoň některé aspekty způsobu pokrytí tématu uprchlické krize 

v průběhu času. V teoretické části jsem se pokusil nastínit fenomén uprchlictví v širším 

kontextu, abych tak poskytl i laickému čtenáři komplexní obraz o jeho příčinách a důsledcích. 

Následně jsem se snažil přenést problematiku uprchlictví na současný stav veřejného diskurzu 

uprchlické krize v České republice. Pro tento účel jsem vysvětlil terminologii, neboť 

v mediálním prostoru dochází často ke zkratkám. Teoretické mediální koncepty předestřené 

v této práci jsem se snažil zachytit v kontextu ovlivňování zpravodajství ze strany vedení FTV 

Prima. Zvolenou metodologií jsem se snažil co nejvíce přiblížit zodpovězení hypotézy a 

výzkumných otázek. Ačkoli je i v samotné práci několikrát zdůrazněn fakt jisté problémovosti 

určování vyznění mediálních obsahů, snažil jsem o zachování maximální objektivity. Mnohdy 

však docházelo k vnitřním rozporům, zdali je vyznění daného příspěvku jednoznačné. Proto 

jsem se snažil zodpovězení hypotézy zpřesnit dalšími výzkumnými otázkami, které by relevanci 

analýzy mohly podpořit. Výzkumnými otázkami byly: 

 

Hlavní výzkumná otázka (HVO): „Jak ovlivnil nařízený způsob pokrývání tématu 

uprchlické krize jako hrozby, ze strany vedení zpravodajství FTV Prima na poradě 7. 9. 2015, 

tonalitu zpravodajských příspěvků o uprchlické krizi, mediovaných v hlavní zpravodajské relaci 

Zprávy FTV Prima po této poradě v období 7. 9. 2015 – 30. 9. 2015?“ 

 

Jelikož došlo k proměně poměru pozitivních, neutrálních a negativních příspěvků mezi 

prvním a druhým zkoumaným obdobím, a to ve smyslu zvýšeného počtu negativně 

vyznívajících příspěvků, nižšího počtu neutrálních příspěvků a absence pozitivních příspěvků 

v hlavní zpravodajské relaci FTV Prima, lze tak usoudit, že porada proběhnuvší dne 7. 9. 2015, 

na které šéfredaktorka zpravodajství Jitka Obzinová spolu se zástupcem majitele televize 

Lubošem Jetmarem nařídila redaktorům pokrývat téma uprchlické krize jako hrozbu a 

nebezpečí, měla vliv na jednání redaktorů, kteří ve strachu o ztrátu pracovní pozice skutečně 

mohli ovlivňovat vyznění příspěvků směrem k negativitě.  
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Dalšími, tzv. vedlejšími výzkumnými otázkami jsem se pokusil nastavit i další kritéria, 

která by mohla pomoci zodpovědět stanovené hypotézy. Byly jimi: 

 

Vedlejší výzkumná otázka 1 (VVO1): „Jakým způsobem se změnil počet příspěvků 

souvisejících s uprchlickou krizí a imigranty v období 7. 9. 2015 – 30. 9. 2015 v porovnání 

s prvním sledovaným obdobím 14. 8. 2015 – 6. 9. 2015?“ 

 

 Na tuto otázku lze poměrně jednoznačně odpovědět, protože prostým sečtením 

příspěvků, které jakýmkoliv způsobem souvisely s migrační krizí (tak jak bylo uvedeno 

v metodologii) za zkoumané období, jsme dostali finální číslo. V prvním zkoumaném období 

to bylo 59 příspěvků a ve druhém zkoumaném období to bylo 70 příspěvků. Počet příspěvků 

ve druhém období narostl o 11 příspěvků, což byl nárůst o 18,6 %. 

 

Vedlejší výzkumná otázka 2 (VVO2): „Změnilo se řazení pozic příspěvků souvisejících 

s uprchlickou krizí a imigranty ve druhém sledovaném období 7. 9. 2015 – 30. 9. 2015, 

v porovnání s prvním sledovaným obdobím 14. 8. 2015 – 6. 9. 2015?“ 

 

 S ohledem na závěry analytické části, kdy byly analyzovány pozice jednotlivých zpráv za 

obě dvě období, lze konstatovat, že v prvním sledovaném období bylo průměrné řazení 

příspěvků souvisejících s migrační krizí spíše na přednější pozice, zatímco v druhém období 

bylo číslo průměru pořadí zpráv souvisejících s tématem uprchlické krize a migrantů spíše vyšší.  

 

Nyní je možné zodpovědět hypotézy:  

 

Hlavní hypotéza analýzy (HH): Předpokladem je, že závěry porady vedení s redaktory 

zpravodajství FTV Prima, která měla proběhnout dne 7. září 2015, a na které bylo nařízeno 

redaktorům zpravodajství pokrývat téma uprchlické krize negativně jako hrozbu, reálně 

ovlivnily pokrytí tohoto tématu způsobem, který byl redaktorům přikázán ze strany vedení FTV 

Prima.  

Tato hypotéza se potvrdila. V období zkoumaném po poradě 7. 9. 2015 se skutečně 

změnilo vyznění příspěvků a během stejného časového úseku jako před poradou se objevilo 

více negativních zpráv, méně neutrálních a žádná pozitivní. Závěry porady mohly mít vliv na 

takovouto proměnu tonality.  
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Vedlejší hypotéza 1 (VH1): Celkový počet příspěvků (zpráv) souvisejících s uprchlickou 

krizí a imigranty, mediovaných v hlavní zpravodajské relaci Zprávy FTV Prima v druhém 

sledovaném období 7. 9. 2015 – 30. 9. 2015, se ve srovnání s prvním sledovaným obdobím 14. 

8. 2015 – 6. 9. 2015 zvýšil.  

 

Tato hypotéza se potvrdila. Počet příspěvků souvisejících s tématem uprchlické krize a 

imigranty se zvýšil za stejné časové období o 11, tedy 18,6 %.  

 

Vedlejší hypotéza 2 (VH2): FTV Prima ve druhém sledovaném období 7. 9. 2015. – 30. 

9. 2015 řadila v pásmu hlavní zpravodajské relace Zprávy FTV Prima příspěvky související 

s uprchlickou krizí a imigranty oproti prvnímu sledovanému období 14. 8. 2015 – 6. 9. 2015, 

spíše na přednější pozice (směrem k začátku pořadu), aby tak zdůraznila naléhavost tématu. 

 

Tato hypotéza se nepotvrdila. Ve druhém sledovaném období se naopak příspěvky 

související s migrační krizí posunuly do zadnějších pozic. Průměrné pořadí příspěvků za první 

sledované období bylo 4,88; zatímco ve druhém sledovaném období bylo číslo vyšší – 5,07. 

Nelze tedy potvrdit tuto hypotézu, ani část jejího tvrzení, že FTV Prima v období po 7. 9. 2015 

řadila příspěvky související s uprchlickou krizí a imigranty na přednější pozice, aby tak zdůraznila 

naléhavost tématu.   
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Summary 

 

In this bachelor thesis I analyzed the reporting strategy about refugee crisis in FTV Prima 

main broadcast (Zprávy FTV Prima). FTV Prima, especially, raised a wave of public criticism 

in this issue. The goal of this work was to capture at least some of the aspects of topic coverage 

concerning refugee crisis within a time. 

 

In the theoretical part I tried to depict the refugee phenomenon in the wild context, 

therefore, general public is to be provided with the complex information about its causes and 

consequences. After that, I illustrated this issue on current perception of refugee crisis in Czech 

Republic. To acomplish that, I explained the terminology in detail to avoid media shortcuts 

creation which usually causes a problém in media sphere. 

 

Theoretical media concepts showed in this thesis I tried to capture in the context of 

influencing the FTV Prima broadcast. The methodology has been chosen to the purpose of 

most accurate answering the hypothesis and research questions. Although there could be certain 

problem with media content determination the attempt was to express maximum objectivity.  
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Přílohy 

Příloha č. 3: Přepis nahrávky porady FTV Prima 

 

NAHRÁVKA Z PORADY ZPRAVODAJSTVÍ FTV 

PRIMA ZE DNE 7.9. 2015 

Textový přepis nahrávky 

(při přepisu byl zachován hovorový ráz jazyka, pozn. red.) 

zdroj: Hlídacípes.org 

šéfredaktorka zpravodajství FTV Prima Jitka Obzinová: Abychom nezdržovali 
celou redakci, tak si tady řekneme nějaké obecné věci a potom poprosím lidi, kterých se týká 
problematika uprchlíků, aby se s námi přesunuli do druhého patra, na konkrétnější poradu 
včetně vedoucích vydání. 

Hlas redaktorky: Mně by to docela zajímalo. 

Jitka Obzinová: Koho to bude zajímat, plus lidé, kterých se to bezprostředně týká, tak 
do druhého patra. Plus lidi, kteří to dělají občas, jako je třeba Daniela, Filipa, Patrik, vedoucí 
vydání, samozřejmě zahraničáři. Plus jako lidi, které to zajímá. 

Já tu poradu dneska nezahájím úplně uprchlíkama. Chtěla bych poděkovat lidem 
z denního Top Staru a chtěla bych jim pogratulovat ke včerejší velmi úspěšné premiéře, dopadlo 
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to dobře, všechno vypadalo perfektně. Myslím, že i ta hudba nakonec byla dobrá. Gratuluji moc, 
dopadlo to dobře a doufám, že dnes dopadne dobře i premiéra Top Staru jako takového. 

To je k tomu včerejšku. Jinak jsou tady i krajánci na telekonferenci. Se včerejškem jsem 
byla spokojená, komplet, máte to ve výrobní zprávě. K tomu se vracet nemusíme. 

Velmi krátce potom naplánujeme a přesuneme se nahoru. 

To, proč jsem vás svolala všechny, je téma uprchlická krize. Ta situace, víte sami dobře, 
že se během několika měsíců vyvinula do opravdovské krize, ke které je potřeba najít za prvé 
postoj a za druhé ho nějakým způsobem dodržovat. 

Myslím si, že víte, že tady je nastavená ta hierarchie několikrát opakovaná. Myslím si, že 
byla vždycky zažitá, že redaktoři a reportéři poslouchají příkazů vedoucích vydání. Víte sami 
dobře, že tady existuje jeden úzus, kterej zní – vedoucí vydání je pánbůh. Pánu bohu se prostě 
neodmlouvá. 

Já bych byla ráda, aby páteční exces, kdy tu proběhla hádka několika redaktorů s editorem, 
vedoucím vydání, která vyústila v – abych tak řekla – nepřesné vysílání, tak aby se už nikdy 
neopakovala. V tomhle postoji musím být naprosto tvrdá. Kdo nebude akceptovat vedoucího 
vydání, tak mu nabízím, nemusí tady pracovat. Je to jediná možná cesta. 

Jsme tady všichni zaměstnaní, máme zaměstnavatele, který má nějaký postoj. Jestliže ho 
akceptuji já, akceptuje ho vedoucí vydání, tak vy prostě poslechnete příkazů vedoucího vydání. 
Pokud to tak není, tak vlastně neakceptujete fakt, že jste tady zaměstnaní a pak nemá cenu, 
abyste tady byli zaměstnaní. 

Zní to tvrdě, ale víte, že jednou za čas tady nějaké konflikty máme a občas se k tomu 
musíme vrátit. 

Tohleto je hodně vážná situace. V té obecné rovině – dala jsem vám přečíst článek, pod 
který bych se mohla podepsat. Četli ho všichni? Vědí všichni, o co jde? Myslím si, že je to postoj 
vedení této televize. Vidím to stejně a já chci, abychom se postavili k té uprchlické krizi tímto 
způsobem. 

Proč k tomu svolávám poradu? Protože je to nějaký vývoj dějin, který patrně bude natolik 
rozsáhlý, že k němu je potřeba prostě si asi ten postoj vysvětlit. 

Protože upřímně řečeno, my jsme tady nezažili ani duhou světovou válku, ani jsme 
nezažili osmašedesátej, nezažili jsme například velikostí konfliktu podobnej vznik izraelského 
státu, kde zcela jistě si ty postoje prostě ta veřejnost velmi dlouho hledala. 

Teď ta uprchlická krize začíná nabývat rozměrů, kdy je jasný, že nějakej postoj ta 
společnost, ta média a jednotlivá média asi zaujmou a pokud jde o naši televizi, tak ho chce 
zaujmout. Takže v té obecné rovině musím říct – bude potřeba to akceptovat. 

místopředseda představenstva FTV Prima Holding Luboš Jetmar: Já jsem přišel 
proto, abych si o tom s vámi taky popovídal. My tady opakujeme slovo uprchlická krize… 
(nesrozumitelné)… 
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My jsme se s Jitkou domluvili na tom, že vám dá přečíst ten článek. Podle mého názoru 
je skvěle napsanej a jednoznačně to tam (…) 

Hlas z telekonference: Kdybyste mohl mluvit víc nahlas, tady není slyšet, v telefonu, 
děkuju. 

Luboš Jetmar: … já to zkusím víc nahlas. A jednoznačně to tam popisuje to, že tohle 
může být začátek konce. My si to možná dneska neuvědomujeme… 

Jitka Obzinová: Krajánci, mají ten článek v mailu. 

Luboš Jetmar:… neuvědomujeme úplně do důsledků. Ale já si uvědomuju, nebo my si 
uvědomujeme jednu věc. Že pracujete ve zpravodajství televize, která je poměrně silný vlivový 
médium a ovlivňujeme většinový názor v týhletý zemi. 

Máme tady situaci, pokud se podíváme na průzkumy, tak ten většinový názor zřejmě je 
nějakej, ale samozřejmě jsou mezi námi lidé, kteří jsou pyšní na to, že mají jiný názor, než je ten 
většinový. Já ten názor vůbec nikomu neberu, svým založením jsem taky humanista. 

Nicméně já nevím, kdo z vás žil v nějaký arabský zemi. Já jo (nesrozumitelné). Pokud vím, 
Jitka byla v Somálsku, já jsem byl (nesrozumitelné). Když to zažijete na vlastní kůži, tak zjistíte, 
že vy vlastně můžete mluvit o našich hodnotách, o demokracii a podobných věcech, jak dlouho 
chcete, ale protože tam ten vývoj byl jinej, a ty tisíciletý rodový a kmenový tradice, a jejich postoj 
k (nesrozumitelné) mužské a ženské pohlaví je úplně jinej. Oni prostě nechápou, co jim říkáme. 
Buďto to nechtějí pochopit, nebo to nechápou. 

A teď mluvím z vlastní zkušenosti a z rozhovorů, které jsme tam měli. Oni hlavně trvají 
na tom, že jejich hodnoty jsou správný. Nejsou ochotní akceptovat to, že existuje náš 
(nesrozumitelné). 

To, co se děje teď je… v Libyi čeká milión dalších uprchlíků na to, aby je někdo převezl 
do Evropy. Oni v momentě, kdy tady budou a bude jich tady hodně, tak budou mít tendenci 
opravdu, opravdu prosazovat svojí pravdu, svoje vidění světa, svoje náboženství, svoje pravidla. 

Upřímně řečeno, já nevím, jestli někdo z vás by se chtěl dožít toho – nevím, jak máte 
velké děti, ale já mám devítiletou holčičku – já bych pak nechtěl za dvacet let, až jí bude třicet, 
musela chodit v burce a neměla vůbec žádný práva. To opravdu ne. 

Já samozřejmě si uvědomuju, že ty uprchlíci, kteří jsou (nesrozumitelné) jsou oběti a měli 
bychom jim pomáhat. Ale na druhou stranu, to co je v tom článku je taky pravda, že stát neplní 
svoji funkci a stát je tady od toho, aby hájil svoje hranice a chránil (nesrozumitelné). A to by 
v téhle chvíli měla dělat Evropská unie a chránit schengen. 

Ale my se prostě obáváme toho, že z toho opravdu může být daleko větší problém, než 
si dneska uvědomujeme. Zatím je jich tady pár set tisíc, možná milión, nevím, ale v momentě, 
kdy jich tady bude hodně, tak oni opravdu nebudou respektovat naše pravidla. 
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Víte sami, že pokud pojedete do Saudské Arábie, tak neexistuje, abyste ráno vyšli ven bez 
toho, abyste měli zahalenou tvář. Tohle oni budou prosazovat tady. Budou chtít, aby my jsme 
(nesrozumitelné). 

To znamená… Já už tady skončím, pojďme do zasedačky a pojďme si o tom ještě povídat. 
Dostanete samozřejmě všichni prostor k tomu něco říct, ale byl bych velmi rád, kdybychom 
jako televize si na to udělali názor a potom ten názor respektovali. 

Jitka Obzinová: Tak ještě jednou jenom zopakuju, že postoj vedení televize je určující. 
To jsou pravidla, který prostě by bylo dobrý, abychom si znova oživili. Vedoucí vydání se tímto 
postojem řídí, redaktoři akceptují nařízení vedoucích vydání, nepromítají své soukromé názory 
do vysílání, jo? To je to jakoby nejpodstatnější, co jsme chtěli říct. My teď půjdeme ke konkrétní 
poradě nad konkrétníma věcma… 

 

 


